

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. Nélcsint, (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félelelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Huszonöt milliárd

Amióta a tervgazdálkodás útjára léptünk, a beruházások egyre növekvő összege mutatja nemzetgazdaságunk rohamos fejlődését. A hároméves terv utolsó, most folyó évében négy milliárd 300 millió forintot fordítunk beruházásokra, vagyis 300 millióval többet, mint az elmúlt tizenkét hónap alatt. Mivel a hároméves tervet a dolgozók áldozatos erőfeszítése segítségével sikerül jövőre a kitűzött határidő előtt teljesíteni, már most gondoskodik a kormányzat az új öt éves terv előkészítéséről. Ennek a nagyszabású tervnek anyagi kereteiről és alapjairól számolt be Vas Zoltán miniszter a Gazdasági Főtanács főtitkára legutóbb a Szakszervezetek Országos Tanácsának kongresszusán és bejelentette, hogy az öt éves terv beruházásai meghaladják a 25 milliárd forintot.

Ez az összeg rendkívül jelentős és felülmúl minden összeget, amit valaha ebben az országban beruházásra fordítottak. Ha hozzávesszük, hogy a beruházások a népi demokráciában nem egyes kiváltságos osztályok érdekét szolgálják, hanem az egész dolgozó nép anyagi és kulturális jólétét segítik elő, megállapíthatjuk, hogy az öt éves terv nemzetgazdasági szempontból és a nép élet-színvonalának emelkedése terén egyaránt új fejezetet jelent történelmünkben.

Felmerülhet a kérdés: hogyan cerentájuk elő és mire fordítjuk ezt a hatalmas összeget, amely folyó évi összköltségvetésünknek több mint kétszerese. Ami az első kérdést illeti, a magyar nép az elmúlt évek során bebizonyította, hogy magának tudja az országot és annak építéséért minden áldozatra kész. Ezzel az öntudattal és áldozatkész munkával állunk talpra a háború utáni szörnyű elcsétségünkkel, küzdöttük le a történelmi legnagyobb inflációját, megteremtettük a stabilitásait, költséghatékonnyá tettük a gazdasági alapokon építjük tovább jó dolgaikat. Ugyanez az áldozatos jellem, párhuzamosan az ország minden gazdasági erőforrásának mozgósításával, biztosítja majd az öt éves terv beruházásaira előirányzott minden eddignél nagyobb összeget is.

A másik kérdés: mire fordítjuk ezt a hatalmas összeget? A dolgozó nép tisztában van azzal, hogy amióta Magyarországon felszámoltuk a feudális és kapitalizmus uralmát, minden beruházás a nép érdekében szolgálja. Munkás-kertvárosokat akarunk és vilányvilágítást a falvakban, mezőgazdaságunk gépesítését és betegségeket megelőző intézmények hálózatát, kórházakat a tanyavilágban és korszerű berendezett iskolákat, öregszéki biztosítást és minden dolgozó ingyenes üdültetését: s ki tudná még felsorolni mindazt a sok nemzaváló, amit a szocializmus felhaladó népi demokrácia a dolgozók érdekében felelősséggel tűzött ki. Mindez lépésről lépésre megvalósul az öt éves terv során, mint ahogy a végéhez közeledő hároméves terv is valóra váltotta, sőt az élet sok területén túl is szárnyalta a hozzáfűzött reménysegeket.

Szükséges, hogy a reakciós pro-

Kérlelhetetlennek kell lenni a háborús uszítókkal szemben, akik mások életével játszanak!

Eles felszólalások a newyorki békekongresszuson

Az Atlanti egyezményt békés dolognak nevezni közönséges képmutatás, mondotta Wallace — A francia értelmiségiek kongresszusa harcot hirdet a háború lélektani előkészítése ellen

Bécsi asszonyok tömegtüntetése az Atlanti egyezmény ellen

Newyork. (TASS) A newyorki értelmiségi kongresszus irodalmi tagozatának gyűlésén Boyar amerikai író kijelentette, nem biztosíthatjuk a békét, ha nem küzdjük le azt a szörnyűséges hazugságot, amely Amerika életének minden területére behatolt. Nem biztosíthatjuk a békét, ha nem térünk el attól a zagyva ideológiától, amely szerint a kommunizmus minden rossz megtestesítője, tehát meg kell őket semmisíteni. Ez a rágalom szűl az a hazugságot is, hogy a Szovjetunió leszerelési ajánlata háborús lépés, az USA 20 milliárd dollárnyi fegyverek előállítását szolgáló költségvetése pedig a békét jelenti. Felhívta az amerikai írókat, leplezzék le a Wall Street háborús bujtogatásait és a hazugságát.

Meleg ünnevi beszédet tartott Pavlenko, Sztálin-díjas szovjet író, aki elmondta, mit tesznek a szovjet írók és művészek a béke védelmére. A béke eszményektől áthatott hagyományokot építik, viszont a reakciós sajtó igen sok országban rosszakaratú, erőszakos háborús propagandát folytat. A fasizmus erői más és más formában álcázza magukat, új megpróbáltatásokat készítenek elő az emberiség számára. Aki a béke és a népek együttműködéséért híveket tartja magát, az nem maradhat az események szólan szemlélője. Vonatkozik ez elsősorban a sajtó munkásságra, Sztálin az írókat igen táskában, az emberi lélek mérnökének nevezte. Az írók valóban az emberi lélek mérnökei, építők, tervezők, képesek rá, hogy a fel-növő nemzeteknek jövő szempontjából a leggyümölcsözőbb világnézetet adják. Ha a különféle országok írói egyesítenek erőiket, semmi sem gátolhatja eredményes munkájukat. A világ minden jókara-tát emberének együtt kell működnie a béke érdekében és kérlelhetetlennek kell lennie azokkal szemben, akik mások életével játszanak. Régi igazság, hogy a népeknek nem kell a háború. Az anyák nem azért nevelik fiaikat, hogy azok Hider-féle politikusok érdekéért elpusztuljanak.

Kahn neves amerikai író kijelentette, teljesen alaptalan rágalom az az állítás, hogy a Szovjetunió más államok ellen tör. Fegyvejének, a Szovjet Írószövetség főtitkárának felszólalása után a következő határozatot fogadták el: „Mi, írók nem hallgathatunk. Fővözlünk ezt a nagygyűlést és szilárd elhatározásunk, hogy befejezése után tovább haladunk né-

paganda mesterkedése ellenében újra meg újra rámutassunk élet-színvonalunk emelkedésére. A realitásismeretünk jelentősen meghaladja a békebeli, a közszolgálatások áru lényegesen alacsonyabb, mint tíz évvel ezelőtt, a dolgozók béren kívüli juttatásai-

pedig havifizetésüknek 38 százaléka rugnak. A dolgozók mind-ert tudják, s az is természetes, hogy még jobb életet akarnak. Eppen ezért vállalják az áldozatot, hogy az öt éves terv sikeres megvalósítása útján még inkább emelkedjék élet-színvonaluk.

pedignek a háború borzalmaival történő megvédése útján. Felhívunk minden író, emelje fel hangját, vesse latba tehetségét az igazság és a béke ügyében. Az irodalmi tagozat ülése alatt reakciós szervezetek sikertelen kísérletet tettek a kongresszus munkájának megzavarására. A kísérletet energikusan elhárították. A hírszolgálati tagozat ülésén Lawson rádiójátékról megállapította, hogy az amerikai film súlyos válságának az az oka, hogy Amerikában a filmet az új háború előkészítésére használják fel. Tíz neves hollywoodi személy ellen folyik eljárás, mert demokratikus eszméket tartalmazó filmeket készítettek. Geraszimov szovjet filmrendező hangsúlyozta, hogy a Szovjetunióban a filmművészet minden erejét a háború megelőzésének szenteli.

Csauréj, Sztálin-díjas szovjet filmrendező hangzott el a Szovjetunió békegyűlésén és az a felfogását, hogy minden nemzetnek joga legyen irányítani sorsát saját vágya szerint. A közgazdasági és társadalmi tudományi tagozatban Werns neves amerikai közgazdász kijelentette, hogy a hidegháború olyan óriási kiadásokat hárít az Egyesült Államokra, amilyen még soha nem kellett elviselnie. Az idén 23 milliárd dollárba kerülnek a katonai kiadások, de az amerikai militarizmus még ezt is keveslik. Amerikában a válság jelei mutatkoznak. A hadierő növekedése nem oldhatja meg a gazdasági problémákat. Az élnyomott gyarmati népek védelmében Welfish, az amerikai nemzetgazdalmos elmondta a következő lángoló beszédet.

Debure, az illinoisi egyetem tanára hevesen bírálta az Egyesült Államok háborús előkészületeit, de egyúttal megállapította, hogy az amerikai néphez erős a békevágy. (MTI)

Newyork. Henry Wallace vasárnapi rádióbeszédében élesen támadta az Atlanti Egyezményt. Amerikának az Atlanti Szövetség keretében 30 millió dollárnál többet kell költenie Európa felfegyverzésére. Amerika sokkal jobban tenné, ha ezt a pénzt szociális és kulturális célokra fordítaná. Nem egyéb közönséges képmutatásnál, ha valaki azt állítja, hogy az Atlanti Szerződés a békét szolgálja. Az Atlanti Szövetség első áldozata az Egyesült Nemzetek szervezete. Az egyezmény lényegében kommunisztellenes és háborút elő-

szít elő, pedig nyilvánvaló, hogy a szovjet nép ószintén óhajta a békét és a Szovjetunióknak nincsenek támadó szándékai senki ellen.

A FRANCA ÉRTELMSÉGEK ORSZÁGOS SZERVEZETE és az értelmiségi dolgozók szövetsége rendezésében március 25-27-én tartotta ülését a francia gondolat kongresszusa. Az üléseken nagyfontosságú felszólalások hangzottak el a béke megvédése és a francia értelmiségi dolgozók erkölcsi és anyagi létfelelőseinek megjavítása érdekében. A szombati ülésen Jeanne Louvy, a Sorbonne orvosi karának tanárnője kijelentette, hogy szaktudását nem hajlandó háborús szolgálatba állítani. A kongresszus határozatot hozott, amelyben nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a háború nem elkerülhetetlen. A francia gondolat kongresszusa erőteljes harcot hirdet a háború lélektani előkészítése ellen és felhív minden francia értelmiségit, csatlakozzék a háborúellenes ercvonalhoz.

FARKAS HELYETT KATONAI TÁMASZPONTKRA VADÁSZOTT EGY FINN EXPEDÍVIO Moszkva (TASS). A Lapp-földön folyó hírhedt „farkas vadászatokkal” foglalkozik Deniev, a Krasznoj Zvezdében. Lerántja a leplet bizonyos helsinki körökről, akik farkasvadászati ürügyen aljas és veszélyes vállalkozásba kezdtek. Rádió, repülőgép és légi megfigyelő szolgálat igénybevételevel indultak farkasra a „vadászok” és a vadászából hatalmas arányú katonai expedíció bontakozott ki a szovjet határ mentén. Bár a finn burzsoá sajtó tagadja, tény az, hogy a finn hadserég vezérkarának tagjai is résztvettek az expedícióban. Ilyen nagy felkészültség alapján várható lett volna, hogy egész farkával térnek vissza Helsinki-be, ahelyett azonban mindössze négy farkast lövtek. Az igazság az, hogy expedíció volt az, amely katonai támaszpontok felállítására alkalmas terepet nézett ki és tanulmányozta. Így érthető az angol amerikai megfigyelők részvétele az expedícióban, de érthető Finnország becsületes népének aggodalma is, mert a finn reakció meséi senkit sem téveszthetnek meg.

AZ OLASZ SZENÁTUSBAN vagánra virradó éjjel véget ért az Atlanti Szövetséghez való csatlakozás általános vitája. Mancini szocialista szenátor és Roveda, a fémipari szakszervezet titkára visszafüti utasította a javaslatot, amely ellen Romita szenátor is tiltakozott. A haladéktalanul szenátorok azt követelték, hogy a kormány rendelkezzen a népszavazást a csatlakozás kérdésében. A három napig tartó vita végül azzal ért véget, hogy a szenátus 188 szavazattal 112 ellen megadta a kormánynak a felhatalmazást, hogy a csatlakozást aláírja. Storza olasz külügyminiszter má-

ában is van Washington felé. Az olasz nép azonban tovább folytatja harcát az Atlanti Szövetséghez való csatlakozás ellen.

Az Ancona melletti Fermo-ban tegnap lezajlott tüntetés során Nenni szocialista vezér kijelentette, hogy Olaszország csatlakozása az Atlanti Egyezményhez káros az ország számára, mert háború esetén előzékeny fenyegeti Olasz országot, ahelyett, hogy távol-tartaná a veszélyt határaitól. Az Atlanti Egyezmény aláírása után sem válik azonban kikerülhetetlenné a háború, mert az egyszerű emberek százezreitől keresztilhú-zák az imperialisták számszáma.

BÉCSBEN VASÁRNAP NAGY TŰNETÉS VOLT

az Atlanti Szövetség ellen és a béke mellett. Sok ezer bécsi asszony vonult fel az osztrák főváros legforgalmasabb útján a Ringstrassen. Az egy óra hosszat tartó felvonuláson a tüntetők táblát vittek, az Atlanti Egyezmény háborút jelent felírásával és a békeszerződés megkötését követelték. A menet a városháza elé vonult, ahol a Nők Demokratikus Szövetsége és az osztrák kommunista párt szónokai intéztek beszédeket a tüntetőkhez. A FRANCA KOMMUNISTA PART A SZAVAZATOK 25 SZÁZALÉKAT KAPTA

Páris. A francia járási választások második fordulóján igmét a kommunista párt megerősödését mutatja. A kommunista párt a szavazatok 25 százalékát kapta, ennek ellenére igazságtalan választási rendszer következtében mindössze 34 mandátumot kapott. A kommunista párt részéről hónapok óta megbeszélgetett választási rendszer változások jutalmat biztosított a köztársaság elleneségei számára.

A köztársasági elnök ünnepélyesen átadta Dobi István miniszterelnök kiténtetését

Szakasits Árpád köztársasági elnök hétfőn délután ünnepélyes külsőségek között átadta Dobi István miniszterelnöknek a Magyar Tanácsköztársaság felállításának 30. évfordulója alkalmából a munkásság és a dolgozó nép felszabadítása körül elért eredményekért kitüntetését, a Magyar Köztársasági Érdemrend középkeresztjét.

Dobi István miniszterelnök köszönetet mondott a köztársasági elnöknek a kitüntetésért.

„Ne Magyarországon, vagy Bulgáriában, hanem Görögországban tiltakozzék az angol kormány”

London. A Daily Worker írja: Görögországban két év alatt több mint ezer embert végeztek ki, köztük a legtöbb az ellenállási harcok hőse volt a náci megszállás idejében és nem lépett közbe Anglia? Hiszen angol csapatok állomásoznak és angol rendőri bizottság működik Görögországban. Bevin azonban azt mondja, hogy nincsen joga közbelépni. Magyarországon életfogytiglani fegyházra ítélték Mindszentyt, miután okiratokból bizonyosodott, hogy hazaszerető tevékenységet fejtett

Igazolványképek tipusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

Ki. Athénben január 26 és február 16 között 55 férfit és nőt lőttek agyon. Vajjon az állítólagos „vasfüggöny” melyik oldalán tapasztalható nagyobb emberiség és igazságosság. Az angol külügy-

minisztérium vár a görögországi bűnperekkel szemben, ugyancsak azonban egyszerűen az emberiség ellene elkövetett bűnök miatt új nindent, ami Magyarországon, vagy Bulgáriában történik.

Megkezdődik a tisztogatás a hitelszövetkezetekben

Keresztes államtitkár bejelentése
Egy nemrég megjelent kormányrendelet intézkedik a hitelszövetkezeteknek a kulákoktól és más osztályidegen elemektől való megtisztításáról, akik a saját spekulációs céljaira nagy összegeket vontak el a dolgozó paraszti Hitelintézet máris megkezdte a tisztogatást. Az akció bevezetéséért az OSzH vasárnap Kecskeméten tájékoztatást tartott, amelyen megjelent Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár is.

Keresztes Mihály államtitkár rámutat arra, hogy a tervgazdálkodás, amely az iparban sikerrel folyik, a mezőgazdaságban még nem tudtuk megvalósítani. A falun még megvan a kizsákmányolás lehetősége s a mezőgazdasági gazdálkodás a kizsákmányolás mai formájá következtében a gazdaságilag erősebb elnyeli a gyengébbet. A mai termelési rendszer odavezetne, hogy a kisbirtokok százezrei, akik a demokráciától kapták földet, elveszítik birtokaikat. Eppen ezért meg kell határoznunk a dolgozó parasztságunkra a mezőgazdaságban ma uralkodó állapotok tart-

hatatlanok. Dolgozó parasztságunk nagyobb része ma már látja az új utat és demokratikus kormányzatunk minden segítséget megad a dolgozó parasztságunk, hogy az a szövetkezés, a nagyüzemi termelés és a föld társas megművelése felé haladjon. A hitelszövetkezeteknek is az a feladatuk, hogy a hitelállás vonalán segítsék elő a dolgozó parasztság boldogulását a szövetkezeti fejlődés útján.

Nem engedjük meg — mondotta Keresztes államtitkár, — hogy a termelőszövetkezeti csoportokban, a DEFOSZ-ban, vagy a földművelésszövetkezetekben kulákok legyenek. A hitelszövetkezeteknek nemcsak vezetőségéből, hanem tagjai sorából is haladéktalanul eltávolítjuk a kizsákmányoló elemeket. Csak a demokratikus, a dolgozó parasztság vezetése alatt álló szövetkezet képes a parasztság érdekeit szolgáló hitelpolitikát folytatni.

Az érkező tisztogatás résztvevői egyöntetűen követelték a kulákok és más kizsákmányoló elemek szociális eltávolítását a hitelszövetkezetekből.

A debreceni üzemek nagyrésze csatlakozott a munkaversenyhez

Élmunkások és újtók értekezlete

A debreceni élmunkások, kiváló munkások és újtók vasárnap megtartották első közös értekezletüket, amelyen megbeszéltek a szociális munkaverseny során rájuk váró feladatokat.

Grebur Ferenc élmunkás nyitotta meg az értekezletet, amelyen megemlékezett Molnár József, a Szakszervezeti Tanács vidéki osztályvezetője is.

Gergely Viktor, a szakmaközi bizottság titkára ismertette az egy év előtti államosítás óta elért nagy eredményeket, majd hangzott el, hogy tovább kell szervezni a munkásszolgálatot, tovább kell képezni szakmailag és politikailag egyaránt. Örömmel állapította meg, hogy a debreceni üzemek nagyrésze csatlakozott a diósgyőri szociális munkaversenyhez, mert a debreceni öntudatos munkásság látja, hogy ezen keresztül is biztosíthatja hazánkban a szocializmus fejlődését. Ezután az élmunkások és újtók hivatalosan mutatták rá a munkaversennyel kapcsolatban. Végül hangzott el, hogy minden üzem a munkaverseny keretében május 1-re tűzzön maga elé külön célokat, amelyeket megvalósítván készüljön a dolgozók hatalmas ünnepére.

Simon élmunkás (vagongyár) hangsúlyozta, hogy az élmunkásoknak kell lerakni az új ötvenes terv alapjait. Eddig tíz brigád dolgozik a vagongyárban, s elhaláztatták, hogy az eddigieknél sokkal több egyéni dolgozót visznek bele a versenybe. Schwartz Sándor (textilgyár) az üzemi látogatások kiterjesztését javasolta. A többi élmunkás felszólalók hangsúlyozták, hogy a tömeges felé is mindjobban tudatosítani kell a verseny részleteit, amelyet a munkaadók el kell vinni.

Osv Péntekné (kefégyár) bejelentette, hogy az üzemen már 5 brigád dolgozik és február volt az első hónap amidőn az üzem nagyszegű nyereséggel 56 ezer forinttal zárult.

Balogh Endréné (textilgyár) jelentette, hogy a termelés jó megszervezése arra vezetett, hogy elbocsátások helyett a textilgyár ma már munkashiánnyal küzd.

Farkas Lajos (guthi vasút) közölte, hogy a május 1-i felajánlásoként egy motorkocsit hoznak rendbe.

Felföldi Sándor (pedagógus) a

háromhónapos „Nevelj jobban” mozgalom jelentőségéről szól, majd az iskolák szociális összetételének fontosságára mutatott rá.

Molnár József a Szaktanács vidéki osztályvezetője arra mutatott rá, hogy nálunk Magyarországon az élmunkásmozgalom még nagyon kezdetleges stádiumban van. A jelenlegi tízezer élmunkásunk csak úgy tudja tovább javítani élet színvonalunkat, ha a mosárai tízezer élmunkásból jelentősen több százezer lesz. Meg kell birkóznunk a nagy feladatokkal, ezért az élmunkásoknak be kell folyniuk az üzem vezetésébe. Végül rámutatott arra, hogy ne féljen senki az egyéni kezdeményezéstől, de ne féljen senki szembe szállni a még lebukszó demagóg munkatársakkal. A helyesléssel fogadott beszéd után Grebur Ferenc bejelentette, hogy az összes debreceni üzemek élmunkásai között 10 pontból álló versenyt indítanak.

A verseny tartama hat hónap. Az előterjesztett javaslatot valamennyi élmunkáskör egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Az értekezletről táviratilag tájékoztatták Rákosi Mátyást, Gerő Ernőt és Kossa István minisztereket, valamint Apró Antalt, a Szaktanács főtitkárát.

Mohácsi Mátyást ünnepelték a DEFOSZ-ban

Hétfőn délután a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségi székhelyén ült tartott Kelen István megemlékezett a magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. évfordulójáról. Kicsi András a munkástagozat főtitkára ünnepélyes keretek között adta át a kiváló munkát végzett kubikusoknak az élmunkás kitüntetőket. Ormós Imre, az agrártudományegyetem kertészeti és szőlészeti karának dékánja méltatta ezután Mohácsi Mátyást, az agrártudományegyetem Kossuth-díjas rektorának munkásságát. Mohácsi nevéhez köthetik az üzemi és nagyüzemi kertészeti gazdálkodás bevezetése és a gyümölcs-termesztés rendkívül magas fokra fejlesztése. Kísérleteinek egész nemzetgazdaságunk szempontjából nagy jelentősége van.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Kedden este fél 8 órakor
Végállomás kiszállni
zenésbohózat
3 felvonásban.

MOZIK mai műsora:
APOLLO
— Szórón utoljára —
A szerelem és a pénz hercei
izgalmas angol filmdráma:
Péncs ördögei
VIGSZÍNHÁZ
— Szórón utoljára —
Leikélen, kegyetlen, mindenre kapható
titokzatos asszony!
Bedélia
Margaret Lockwood,
METEOR
Ma utoljára!
Olasz filmvígjáték!
Allida Vali és Amadeo Nazzari
Angyalvár börtöne
Előadások: Apollo és Vigszínház: 4, 6, 8 órakor.
Meteor: 1. fél 4, 1. fél 6, 1. fél 8 órakor.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET
SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedden este fél 8 órakor: Végállomás kiszállni Csokonai-berlet.
Szerdán este fél 8 órakor: Ooskavas nagyban. A-berlet.
Csütörtökön este fél 8 órakor: Ooska, va nagyban, József Attila-berlet.
Pénteken este fél 8 órakor: Tócsa B-berlet.
Szombaton du. fél 4 órakor: Csipke, rozsa, Gyermekelőadás.
Szombaton este fél 8 órakor: Ooskavas nagyban. Arany-berlet.
Színházi közlemények
Kedden este a nagyszerű „Végállomás” zeneszínházát kiegészítjük 3 órával Keresztély a színház közönségét.
Ooskavas nagyban, Garson Canin vígjáték újdonságát szerdán este mutatja be a színház Kormos Lajos rendezésében eszterózi színházban. A bemutatás előadását az egész színházbanjáró közönség nagy érdeklődéssel várja.
Pénteken este lesz Puccini: „Tosca” c. operájának a bemutatás előadása a MÁV Színházban színház közönségével. Az előadást Rubányi Vilmos zeneigazgató vezényli.
(10)

K Ö N Y V
Ilyés Gyula:
PÉTOFI ELETE
Petőfi Sándor rövid virágában lehurcolt mégis eseményekben gazdag életét és ezen az életen keresztül a nagy költő művét és jelentőségét talán egyik Petőfi életműve sem hozza olyan közel hozzánk, mint Ilyés Gyulának az a tömören összegező, mindegyik a lényegre tapintó munkája.
Ez nemcsak Petőfi Sándort, ezt a csodálatos jelmezt ismerjük meg belőle, hanem a nemzeti új szüléstől kezdve az akkori egész Magyarországot. A lüktető ütemben haladó nemzet neveli őt és ő neveli a nemzetet.
Rideg Sándor:
TUZPROBA
Rideg Sándor a paraszti élet igazi valóságában tükrözti minden ízében költői és legtragikusabb részében is a tiszta emberiség meleg humora hangját.
A Tüzpróba egy szegény cselédgyerek vergődését mondja el a nehéz paraszti sor zsarnok bilincsei közt. Mint született forradalmár lázad minden nyűg ellen. Az író döbbenetes erővel írja le az első világháború kitérésének, a háborús uszításnak eszevesztett farsangját, a forradalom fellángolását az első földosztást a proletárdiktatúra felszabaduló reménykedését.
Megrázó történet a pusztai cselédeknek és a háború szenvedéseinek minden tragikumát híven tükröző hatalmas korrajz Rideg Sándor regénye. Új hang új hang a magyar parasztregegy fejlődésében.
V. Oszejeva:
A IV.-ik Bő
Gyermekszívek tavaszáról szól a lebilincselő szívetlert regény.

Barátságok szövődnek de a gyermekszívekben él a felelősségűdát is, az úttörő becsület s a vihar abból támad, hogy a kettő: a barátság és a pionírbeccsület összeütköznek.

Ifjú szíveknek nagy próbája áll a regény drámáj középpontjában. A próbát azonban fényesen megállják ezek a gyermekszívek és mikor gátlás nélkül kitáruznak a szívek, akkor derül ki, hogy sem a barátok nem ismerték eléggé egymást sem a tanító nem ismerle jól a rábízott gyermekeket. Az ellenlétek elismulnak s az osztályt meleg szeretet kapcsolja össze és a IV.-ik Bő lesz az első. Melegséget, derűt, nemcsak szép gondolatokat sugároz ez a könyv.

VÖRÖS ZASZLOKKAL
1919-ben úgyszólván minden jelentős magyar író a forradalom mellé állott. Mint minden demokrá-

kus megmozdulásnak, az októberi forradalomnak, majd a proletárdiktatúrának is mély és emlékeztető nyomatok vannak a magyar irodalomban. Vergben és prózában egyaránt kifejezték a magyar írók forradalmat sürgető, feszült várakozásukat, majd pedig forradalmat ünneplő örömeiket.

Ezt bizonyítja ez a szerencsés kézzel összeállított antológia, melyben Lenin „Udvözlét a magyar munkásoknak” c. történelmi dokumentumot jelentő írása után Ady, Juhász Gyula, Tóth Árpád, Oláh Gábor, Kassák Lajos, Komjáth Aladár, Lányi Sarolta, Somlyó Zoltán, Balázs Béla, Zelk Zoltán, Gellért Oszkár, Hollós Korvin, Korvin Lajos, Illyés Gyula, Gábor Andor stb. költeményei sorakoznak fel.

Mind a négy könyv Athenicum kiadás.

Csang-Kai-Sek aknamunkája a béketárgyalások ellen
A szabad kínai rádió megismételte Maoecset 8 pontból álló békefeltételeit. Szabad-Kína nem hajlandó kompromisszumos megoldásra, mert nézete szerint ez csak hamis békére vezetne, amely módot nyújtana Nankingnak arra, hogy erőit átcsoporsoltva újabb támadást készítsen elő.
A jobboldali Kuomintang vezetők békeellenes aknamunkája még

mindig folyik. Pl. Soong kormányzó, Csangkaikék sógora még a múlt héten Kantonban tárgyalásokat folytatott Chennault amerikai tábornokkal és több más külföldi személyiséggel, majd Csangkaikéknél számolt be tárgyalásairól. Nem látszik kizártnak, hogy Soong a béketárgyalások „megtörpödéséért” tesz kísérletet. (MTI)

Négy forintos olcsó gyümölcsfa a dolgozóknak
A városi kertészet tizenkét napos gyümölcsfakelést indított. Az akció célja, hogy olcsó áron adott gyümölcsfákkal a kifizetésű dolgozók is beülthessék hasznosított gyümölcsfákkal kis házik kertjéit. A Kert-Magyarország megteremtése felé údvös lépés a városi kertészet akciója, 8 forint 40 fillér helyett a tizenkét napot át 4 forintos áron vehetik a dolgozók a városi kertészetben.

Megérkeztek Moszkvába a magyar ifjúság kiküldöttei
A moszkvai rádió jelentése szerint a Komszomol 11. értekezletére egymástán érkeznek a Szovjet-unió fővárosába a külföldi demokratikus ifjúsági szervezetek küldöttei. Március 26-án érkeznek meg Moszkvába a magyar ifjúság küldöttei. A magyar ifjúságot az értekezleten dr. Szalai Béla, a MINSZ elnöke és Kádás István, a SZIT főtitkár helyettes képviseli. Az osztrák, dán és finn ifjúsági szervezetek képviselői március 27-én érkeznek Moszkvába.

Rádiót a dolgozóknak
Ortutay Gyula kultuszminiszter hétfőn este nyitotta meg a magyar Rádió „rádiót a dolgozóknak” háromhónapos kampányát. A miniszter hangsúlyozta a rádió jelentőségét nemcsak a felvilágosítás, de a nevelés és szórakoztatás az új szocialista kultúra megteremtésében is. Mint mondta, a rádió elviszi az ország minden részébe a színházat, az operát, az iskolát, s a kultúra minden területén hatalmas jelentőséggel, tevékenységet fejt ki.

Német hadifoglyok hazatérése a Szovjetunióból
A berlini rádió jelentése szerint ismét megindultak a német hadifoglyoszállományok a Szovjetunióból. Március végén és április elején 50.000 hadifogoly visszatérése várható. Az első szállítmány szombaton érkezett a gronemföldi táborba. A visszatérők jó egészségi állapotban vannak.

Országos mozgalom óskavas gyűjtésre
A WM gyár 23.000 dolgozójának küldött gyűlésén Apró Antal hangsúlyozta, hogy az ötvenes terv feladatait fejtett vasipar nélkül nem lehet végrehajtani. A dértérmeletünk fejlesztése megköveteli, hogy minél nagyobb mennyiségű óskavasot biztosítsunk. Az óskavasgyűjtés az egész ország ügye. Eppen ezért a szakszervezetek Tanácsa felhívással fordul az üzemek, gyárak dolgozóhoz, a mezőgazdaság dolgozóhoz, az üzemi bizottságokhoz, a vállalatvezetőkhez, az ifjúsági és nőszervezetekhez, a DEFOSZ tagjaihoz, hogy indítsunk országos mozgalmat, amelynek célja tíz-e tízezer tonna óskavas gyűjtése a magyar ipar

Debrecenben nagy békegyűlés lesz
A Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága és az MND Sz az ország nagy városában békegyűléseket rendez. Szerdán Pécsen Rics István, Miskolcon Erdélyi Majláth Jolán, pénteken Szegeden Losonczy Géza és Debrecenben Ujhelyi Sándor beszél.

Megszűnt a textil, cipő, készbőr vásárlási igazolvány
A termelés növekedése lehetővé tette, hogy a kereskedők és iparosok textil- valamint bőrvásárlási igazolványait a kormány megszüntesse. A nagykereskedelmi nemzeti vállalatok mátról vásárlási igazolvány nélkül szolgálják ki a textil, készbőr- és cipő rendelők kereskedőket. A vásárlás alkalmával azonban be kell mutatni az érvényes iparjogszkányt, illetve az érdektépvésetti tagkönyvet, amely az iparjogszkány adatközt tartalmazza.

Megírják a magyar nép igaz történelmét
Vasárnap délelőtt tartotta újjáalakuló közgyűlését a Magyar Történelmi Társulat. A Társulat feladatául a magyar nép igazi történelmének és szabadságharcainak feltárását tűzte célul maga elé. A közgyűlés tiszteletbeli elnöké Révegy József, elnöké Andics Erzsébetet, alelnöké Ember Győzőt, Kosári Domokost és Pach Zsigmondot választotta.

Tűz Hirosimában
Hiroshima, márc 23. Hirosimában vasárnap nagy tűz volt, amely száz házat pusztított el. A kórház is a lángok murtáldáza lett. A tűzvéznek sok emberáldozata van.

A háború gyermekáldozatai
Az UNO titkársága nemrég jelentést adott ki a háborúsított európai gyermekek helyzetéről. A jelentésből a többi között kiténik, hogy Lengyelországban 500.000 hadiárva van, Olaszországban 390.000, Csehszlovákiában 50.000 Finnországban szintén 50.000. Bécsben a hadiárvaik száma 29.000. Egész Európában 18.000 azoknak a gyermekeknek száma, akik háború okozta sérülések következtében megvakultak.

Számlát
a Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

A Debreceni Földmives Szövetkezet nagy lelkesedéssel kapcsolódott be az országos munkaversenybe

Egy irkallal kezdte munkáját és komoly eredményeket ért el a szövetkezet

A debreceni Földmives Szövetkezet nagy érdeklődést keltő taggyűlést tartott vasárnap Nyugati utcái helyiségében. A termet a szövetkezet háziipari csoportja szébbnél-szebb kőzmmunkákkal, szöveggyűlésekkel díszítette fel erre az alkalomra. A Hímnusz elneklése után Szepesti Sándor szavaltat lapozták meg a megjelentek, majd Fülöp György termelést felelős ismertette az 1948. évi eredményeket.

A múlt évben legelőgazdálkodás céljára Nagyalomizugban kút építettek 24.000 forintos költséggel s államsegéllyel 3 kútát kijavították 15.000 forint költséggel. Három roncs traktort 15.000 forint költséggel kijavítottak és ezzel már a múlt évben 700 hold földet felszántottak. A vetőmag-ellátás terén is komoly eredményeket valósított meg a szövetkezet. Kiosztottak hitelkölcsön sora rá szorult kisméberolnek 1000 mázsa sórórpat, 2000 mázsa takarmányárpat, 50 mázsa babot, 300 mázsa zabot és 200 mázsa szemes teugert vetőmagnak. A múlt év tavaszán és őszén megszervezték a szántási munkátokat. Hitelekellátást biztosítottak 1850 nehéz helyzetben levő újbirtokos jutott a beruházási hitelek tervezési keresztülvitelével jószággállományhoz. Intézményes gondoskodással levezették a nyári cséplést. Ezután Fülöp György ismertette a szövetkezetnek a terményfelvásárlás, vetőmagbegyűjtés, szelektorozás, sertésfőztesztelés, műtrágyaellátás, szerződéses vetőmagkijelvezés, tergeztarító üzembéállítás terén lefejtt jelentős tevékenységét és elért eredményeit. Vetőmaggal segítettek a Földbéri Szövetkezetet, továbbá bevonták a műtrágya és traktorellátásba. Az egy irkallal indult szövetkezet kemény munkával egy esztendő után jelentős eredményeket tud felmutatni.

Bódi Sándor, a felügyelő bizottság elnöke az 1949. évi terveket terjesztette elő. Ezek közül már megvalósult a dolgozó parasztság vetőmagellátása, a termelési szerződések és műtrágya álcikló terén terbe veti munka. A szövetkezet röpgyűléseken, tanyai értekezleteken tájékoztatta tagjait a gépésési, a műtrágya használat és mezőgazdaságunk korszerűsítése fontosságáról. Az ezévi tervek között szerepel az asszonyok munkái és ifjúság erőteljesebb beszerzése. Mindent elővetnek, hogy a szövetkezet jelentőségével a dolgozó parasztság tisztában legyen. A kizsákmányolók és reakciók háttérbeszorítása érdekében kemény harcot folytat a szövetkezet.

Ezután a taggyűlés egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy kapcsolódik az egységes általános földmivesszövetkezetek országos munkaversenyébe, vállalja annak munkaversenyit. Mindent elkövetnek, hogy az 1948-ban elért eredményeket minden vonalon túlhaladják.

Varga Ilona hatóság szavaltata után Rácz István MOSZK lelküldött fejezte ki elismerését a szövetkezet eredményes működéséért. Ismertette azt a támogatást, amit a dolgozó parasztság kap a kormányzattól. Vázolta a szövetkezet jelentőségét. Rámutatott a tájékoztató taggyűlések jelentőségére s kérte, hogy ezeket szervezzék meg a tanyavilágban is. Minden helyes, becsületes, dolgozó parasztnak a szövetkezetben a helye, ahol a szocializmus építésével saját jövőjét építi. A Debreceni Földmives Szövetkezet példamutató munkát végezt, anyagi megalapozása is jó irányban halad előre. Köszönetet mondott a vezetőség, köztük Tóth Andor ügyvezező és Fülöp György lelkes fáradhatatlan munkásságáért. A nőknek fokozottabban kell bekapcsolódnunk a szövetkezet munkájába, hiszen nagyon sok olyan terület van, ahova női vezetés és

munka szükséges. Szatmári Irén háziipari felelős felszólalása után Jakab Dezső szövetkezet elnöke mutatott rá a háziipari tagozat munkájának eredményeire, majd egy öleletes jelenetben Jakab Dezső, Kányási Róza és Szabó Erzsébet kitűnően dokumentáltak a háziipar fejlesztésének fontosságát. Semperger Gizella főnök átadásával adott elő egy Ady-kötemény. Szepesti Sándor felszólalásában hangsúlyozta, hogy vigyázni kell erősen a tagfelvételeknél, nehogy nem odaváló elemek kerüljenek a szövetkezetbe. Földjüket vesztett

Rendelet az épületjavítási hozzájárulás visszafizetéséről

A hivatalos lap közli a kormányrendelet az épületjavítási hozzájárulás visszafizetéséről. A rendelet szerint az épületjavítási hozzájárulás címen befizetett és zárolt takarékbetétként kezelt tőkeösszegeket az Országos Takarékpénztár N. V. a következőképp fizeti vissza. A hozzájárulás fizetési kötelezettség kezdetét követő időben a ház tulajdonában bekövetkezett változások esetében a betétet annak a házbirtokosnak, illetőleg volt házbirtokosnak kell visszafizetni, aki a hozzájárulás összegét befizette, ez a rendelkezés a 3. § (1) és (2) bekezdésének eseteire nem terjed ki.

2. §. A betétet — a 3. paragrafus (1) bekezdésében szabályozott eset kivételével — a hozzájárulás címen fennálló hátralék után a jelen rendelet hatálybalépésének napjáig járó adóptótelkál csökkenteni kell.

3. §. (1) Ha a hozzájárulás fizetésére kötelezett házbirtokosnak (a továbbiakban: házbirtokos) az Országos Épületjavítási Alap által, illetőleg az Épületnyerelítési Kölcsönkölcsön keretében folyósított helyreállítási kölcsönön alapuló tartozása áll fenn, a betétet — a 4. § (1) bekezdésében megállapított eset kivételével — elsősorban a kölcsöntartozásra kell elszámolni.

(2) Ha a házbirtokos a vagyondézsma hitelkölcsön keretében az egyszerű vagyondézsma és az egyszerű vagyonszaporulati dézsma megfizetése céljából folyószámlakölcsönben részesült, a betétet az (1) bekezdés szerinti elszámolás követő sorrendben erre a kölcsöntartozására kell átutalni.

(3) Ha a házbirtokos házigyűlése által egyszerű vagyondézsma és egyszerű vagyonszaporulati dézsma terhelte, a betétet a jelen rendelet hatálybalépésének napján fennálló hátralék erejéig a dézsmatartozásra lehet átutalni a házbirtokos által az 1949. évi május hó 31. napjáig a pénzügyminiszterrel előterjesztett kérelem alapján.

(4) Az előző bekezdés alapján előterjesztett kérelem tekintetében bizottság határoz. A bizottság elnökét és egy tagját a pénzügyminiszter, egy-egy tagját pedig az építés- és közmunkaügyi miniszter és a Gazdasági Főtanács főtájkára küldi ki. A bizottság eljárására vonatkozó szabályokat a pénzügyminiszter állapítja meg.

4. §. (1) Az évi 36 Ft-ot el nem érő hozzájárulásra teljesített befizetésekkel keletkezett betéteket az 1949. évi augusztus hó 31. napjáig a házbirtokosnak vissza kell fizetni.

(2) Az évi 36 Ft-on felül, de két évre együttesen 500 Ft-ot meg nem haladó hozzájárulásra teljesített befizetések folytán keletkezett betétekből a 3. § szerinti törlesztő elszámolás, illetőleg átutalás után esetleg fennmaradó összeget az 1949. évi szeptember hó 1. napjától az 1950. évi december hó 31. napjáig a házbirtokosnak ugyancsak vissza kell fizetni a visszafizetés sorrendjét a pénzügyminiszter állapítja meg egyelőre a betétek összegéről, más-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. III. 29.

kulások, reakciók igyekeznek becsúsztatni. Erdel Mihályné a nők nagyarányú bekapcsolódásának szükségességét hangsúlyozta. Czece Imre és Rácz Lajos felszólalása után Fülöp György adott választ az elhangzottakra, majd Szabó Mikiós a Földmives Szövetkezet elnöke zárószóval ismertette a Népfőnt kongresszusának jelentőségét, rámutatott arra, hogy a munkásság vezetésével, szoros szövetségben jobb jövője felé halad a dolgozó parasztság. Ismertette a DÉFOSZ nagy jelentőségét, a bérli szövetkezetekkel kapcsolatban segítőkészségre, szoros együttműködésre hívta fel a figyelmet. A taggyűlés az Internacionáléval ér: véget.

lői pedig arra figyelemmel, hogy a házbirtokos milyen mértékben tett eleget a hozzájárulásfizetési kötelezettségének. 4. §. (1) A 3. és 4. paragrafus alá nem eső betétek az 1951. évi január hó 1. napjától számított 10 év alatt félévenként sorolás útján kerülnek visszafizetésre. A sorolási tervet, a sorolási ítemet és a kifizetés módját a pénzügyminiszter rendelettel állapítja meg. (2) Az előző bekezdés alapján visszafizetésre kerülő betétek névértéke után elsőbbségi járulékat kell fizetni, amelyek kulcsát a

„Amennyit késett a tavasz, mi annyit fogunk sietni!”

Az egyetki dolgozó parasztság szorgalmas munkával hozzájárul a szántás-vezési ütemtervet

Végre megtudtam, miért késett az idén a tavasz. Az egyetki határban mondta el Kiss János bácsi a vetőgép oldalához támaszkodva. Én meg leépedtem a lábemelőmre és leírtam. — Az úgy volt, hogy Szent Péter elküldte Sándort, hogy egy zsák meletet vigyen a földre. Sándor elindult, de félúton beért egy kocsnába és a jó bor mellett elfelejtkezett a küldetéséről. Másnap utána küldte Jósikát, hogy keresse meg Sándort. Meg is találta a kocsnában és most már kellenek ittak. Szent Péter ekkor megszokta a földbe lökés meletet utáni sóvárgását és elküldte Benedeket is. Igen ám, de Benedek is elakadt a kocsnában. Szent Péter ekkor egy korbáccsal magát indult a keresésükre, meg is találta mind a hármat a kocsnában, ahol javában nő az árak. Közéjük csapott a korbáccsal, mire azok szakadtak kőnteni a zsák meletet a földre s lássa-e már is kitavaszkodott... — néz körül mosolyogva János bácsi.

Bizony, szánaszak vetnek az egyetki határban is. Be akarják hozni a kését az ütemtervben, amit a múlt heti rossz idő okozott. Tiszacsegével állanak termelési versenyben, de jó látni az ilyen versenyt, ahol a felek egymásnak segítenek: a tisztacsegő géppáronas három traktort kölcsönzött Egyeknek.

MIÉRT KELL TELEKHÁZARA MENNI AZ EGYEKNEK?

Egy 18 év körüli leánnyal találkozunk a dülöfőn. Vaskó Teréznek hívják.

— Hol voltál ilyen korán Teri?

— Körülnéztem a mező. Termelési őrszem vagyok a Zsellé-páskomona. De nézd csak milyen sok ember igyekszik kifelé a faluból Telekházára felé... Kidobották, hogy akik földet kaptak a jenzi részen, nyílvánartás végezté jelentkezzenek egy háromtagú bizottság előtt. Telekháza 4—5 km ide, hát mondó csak helyes az, hogy 1000 ember ennyit gyalogoljon 3 emberért? Bizonyára nem szakszaktól, de elhírelenkedtek ezt az intézkedést, nem jártak kellő megfontolással. A bizottságnak kellett volna inkább bebiztosítani Egyekre. Gyere csak mondjuk el ezt Czibere Ágnes MDP titkárnak.

Czibere Ágnes a község háza-

pénzügyminiszter állapítja meg. 6. §. A takarékpénztár a 4. paragrafus (2) bekezdése és az 5. paragrafus alapján törlesztő visszafizetésekben az adóhivatalt által kiadott köztartozás — a házbirtokos köztartozásának való elszámolás céljából — az adóhivataltnak utalja át, az azt meghaladó összeget pedig a házbirtokosnak fizeti ki.

7. §. A 4. paragrafus alá eső esetekben a hátralékos hozzájárulás behajtása végett végrehajtási eljárást indítani nem lehet, az esetleg folyamatban levő eljárást pedig meg kell szüntetni.

8. §. A 3. paragrafus (4) bekezdésében említett bizottság a pénzügyminiszter által megállapított keretben a nehéz anyagi helyzetben levő házbirtokos részére a 3. § szerinti elszámolás, illetőleg átutalás után fennmaradó összegnek 10 havi egyenlő részleiben való kifizetését engedélyezheti, ha a házbirtokos 60 éves elmul, kereséktéptelen és bármilyen forrásból származó jövedelme a havi 500.— Ft-ot nem haladja meg, továbbá ha a bizottság megítélése szerint elmarásra kötelezett köztartozója nincsen, végül, ha köztartozás hátraléka nem áll fenn. Ha a kifizetésre kerülő összeg az egyéb forrásból származó jövedelem beszámításával a havi 500.— forintot meghaladná, a bizottság a visszafizetés határidejét megfelelően meghosszabbíthatja, de a visszafizetési határidő 24 hónapnál több nem lehet.

találjuk a népi bizottság ülésén. Mikor megudja miről van szó, nyomban indul, hogy megnézze mi van Telekházán.

Okos, érelyes asszony ő, jól ismerik már a nevet Hajdú megyében. Nádudvaron szállóthom, bölcösödött, tanyai interakust létesített s bizony sajnálják a nádudvariakat, hogy Ágnes elszóflotta onnan a kötelesség. Az Egyeknek végezt: munkájáról már címenőben tájékoztató néhány szóval.

— Néhány hete vagyok itt, akkor vagyok a legboldogabb, ha látom, hogy akarnak tőlem tanulni az emberek. Tegnap egy tanyasi bácsi megkért, magyarázzam meg neki az: a szót, hogy: kapitalizmus, mert nem tudja mit jelent. Egy félóra alatt megértettem vele, pedig már idősebb ember volt. De hi kell, szívesen elmondok valamit százszor is, csak eredménye legyen. Most egy népi élelmiszeri tanfolyamot akarunk összehozni, kérlek, írjál róla, mert sokan nem tudják még, hogy milyen fontos ez.

A CÉL: JAVÍTANI NÉPÜNK ÉLELMISZERI SZINNVONALÁT!

Józsa Etelka tanfolyamvezető magyarázta meg a népjóléti miniszterium által kidőtt falusi élelmiszeri tanfolyamok jelentőségét.

— A tanfolyamon a dolgozó parasztság eladó leányait és asszonyait tanítjuk meg változatos, egészséges, vitamindús ételek helyes elkészítésére. Napi 5 órá veszi igénybe ez a munka, ne legyen akadály, hogy már tavaszodik, nem érnek rá, mert én délután, vagy este is vállalom a tanítást. Korhatalás nincsen, voltak már 58—60 éves gazdaszany hallgatóim is. Mindenkinek heti 80 dkg liszt, fél kg cukor 2 kg burgonya, 50 dkg zsír és 2 forint 50 fillérrel kell hozzájárulni a tanfolyam költségeihez. Ez nem sok, hiszen az elkészített levest, húst, főzeléket és részlet elfogyasztják a hallgatók és így megvannak olva az ebéd vagy vacsora kérdése is. Népjóléti élelmiszeri szinrvonalát akarjuk javítani. Nem arról van szó, hogy megtanítjuk az itálai fészek-fészek elkészítését, hanem azt, hogy a burgonyát 20 féleképpen lehet elkészíteni és egy fél kg húsból megfelelő pótlóanyagok hozzáadásával hogyan készítsen a háziasszony 10 sze-

nyelre ételt. Egy tanfolyamon 15—30 hallgató vehet részt egy hónap alatt. Nemesik főzni tanítunk, hanem élelmezni, és ez két fogalom. Az asszonyainkat meg kell ismertetni a tápanyagok kalória értékével és a vitaminokkal is. Uzenjük, jöjjenek el a mi konyhámba és nézzék meg mit dolgozunk. Nézzék meg a szép terítést, az izéses tálat, a kóstolóják meg a józsi ételeket. — mondja Józsa Etelka.

AZ EGYETKI FÖLDMIVES SZÖVETKEZETEK

A jelenlévő férfiak is nagy töszéssel fogadták az asszonyok elhatározását, amely szerint pár nap alatt Egyekeken is megkezdődik a népelelmiszeri tanfolyam. Hja, ez nekik is érdekelt. Nem tömegfőzésről van ugyan szó, de szükség esetén ott is helyt állnak, ahol több munkásra kell főz-

ni. A község háza- találtak Lászán Józsefet is, az egyetki földmives szövetkezet vezetőjét. Megkértük, adjon tájékoztatást a szövetkezet működéséről.

— Első munkánk volt, hogy a háború következtében elpusztult mulmót felépítettük. Van még a szövetkezet tulajdonában egy sertéshízlalódnak megfelelő épület, amelyben 1000 dró sertés fér el. Ez most bérbe van adva az oha állami gazdaságnak. A bérlet április 20-án jár le, akkor saját kezelésünkbe vesszük és 400 darab 40 kilós malacot állítunk be hizlalásra. Jelenleg 750 tagja van a szövetkezetünknek. Szerződéses termelést 1400 hat. holdra kötötték ezen a vonalon első vagyunk a megyében. Cukorrépa termelés 465 holdon lesz. Bár 1450 újgazdánk van, termelészövetkezetünk még nincsen. Ugyanis a földosztáskor az egyi káptalan birtokából és a debreceni határból minden más földhöz jutottak 3 hold: kapott és minden gyermek után még egy holdat. Azonban a földek minősége nagyon különböz, ezért úgy osztották, hogy jusson a jobbabbak is meg a rossz szikesből is. Ez azt eredményezte, hogy az újgazdák 5—6 holdas birtokukat 4—5 darabban kapták meg. Már most ezeknek egy része be akar jönni a táblásba, másik része még húzódozik. Folyék a vita a nádudvari földet körül is úgy látjuk Egyekeken előbb tagosításra lenne szükség, hogy megalakíthassuk mi is a községen termelő szövetkezetet, amelynek már nálunk is sok híve van.

Ugy látjuk Egyeken is vannak tisztán látó, vállalkozó szellemű parasztok, akik elősegítették a község fejlődését. A hajdúsági ember jellegzetes köszönetével búcsúzunk tőlük.

— 16 munkalódot kívánunk.

(—)

Kigyulladt egy deszkáépület a Kösülyszegen

Hegedűs Ferenc Kösülyszeg utca 11. szám alatti 190 holdas birtokos tanyáján egy 70 méter hosszú deszkakabodály eddig nem tisztázott körülmények között kigyulladt és leégett. A tüzoltóknak sikerült a tűz terjedését megakadályozni. A kar meghaladja az 5000 forintot. A rend őrség megindította a nyomozást annak tisztázására, hogy nem forog-e fenn gyújtogatás, vagy szabotázs cselekménye.

Megváltozott a tavaszi férfidivat

A tavaszi férfidivat gyökeresen megváltozott. A sárga, zöld, lilá, kérészetikusok férfizokniak, a legfantaszikusabb nyakendőtánczok, a megzselélt szegzett kalapok és hírhedt csónadrágok végre eltűnnek és helyükbe sima zokni, egyszerű vagy apróptettes nyakendők jönek divatba. A kalapok szelők is kisebb lesz, természetesen szegetlenül. A ruhádivatban is előretér az egyszerű kelmé. Eltűnnek a bordó, szilvakék és téglabarna színű szövetek. A férfizokni között nem fogjuk látni a bugyos ujjú kabátokat és férfiak levették a vadnyugati divatot és visszaverték az egyszerű, de mindig divatos raglárhoz.

— Gazdák gondia: a Szabad Föld gondjai

Baromfitenyésztési előadás Ohattól—Debrecenig...

Soha sem hallottunk még olyan részletes, szakmai előadást a baromfitenyésztésről és a baromfitenyésztés megelőzéséről, mint Ohattól—Debrecenig a vasúti kocsik egyik sarkában. Egy 30—35 év közötti férfi meggyőzőbb erővel, lendülettel előadta, élvezetes stílusban beszélt másfél órán keresztül a bacillusokól kezdve az etetőanyagok helyes elkészítéséig. A beszélgetés onnan indult ki, hogy valaki panaszkodott a súlyos károkat okozó baromfitenyésztésre. Hamarosan 20—25 érdeklődő is hallgatta feszült figyelemmel a baromfitenyésztési szemléletet.

— Örnek talán nagyobb baromfitenyésztése van? — kérdezte egy két munkásszolgálati tag. — Igen, de a munkásszolgálati tagok munkája és kísérletező az előadó.

— Dehogyan. Évekkel ezelőtt volt a tyúk és egy kiskacsa az Otó, amit egy család csinált. A tyúkot cseréltem, de sajnos, mikor beköltöztem a városba, le kellett ökö: vágni, mert itt nem volt helyük.

— Akkor talán állatorvos tevékenység lenne, vagy gazdasági szakember?

Valóban úgy látszik, mintha az ismeretlen kizárólag a csirkék és kacskák betegségeinek megismerésére specializálta volna magát. Mindenki meglepődött, mikor nevetve tántorogott az ellen és kijelentette, bármilyen tárgyról hajlandó előadni, tartani az előadást a gombostűgyártásig különös tekintettel az export lehetőségekre. És egy parasztember kérsére nyomban a szerkesztőségéről kezdett beszélni, megemlékezve a szerkesztés elleni szellemi ellenállásának módjairól is.

Mosmár mindenki kíváncsi volt, mi lehet a foglalkozása ennek a sokoldalú embernek.

A vagongyári munkás egy papírtartót tartott eléje.

— Ugyan, ne sajnálja ideim a nevét és a címét, aztán ha valóban bevállalja az a baromfitenyésztés megépítése, akkor értesíteni fogom az eredményről és megköszönöm a tanácsait.

Megkapta a címet és álmélkodva olvassa: Ács Sándor Járásfőjegyző, Debrecen, Vármegyeháza.

— Autodidakta természet vagyok — magyarázza mosolyogva Ács Sándor —, mindenhez értek egy keveset, mindent megszeretnék tanulni. Ha egy címet látok az utcán, nem bírom megállni, hogy meg ne nézzem mi a baja. Diák koromban orvos szerettem volna lenni, pedig azt mondják, inkább pedagógusnak szántam. Míg a falvakat járom, minden alkalommal megragadok egy nevelőmestert, akiket a gondolkodásuk, Most ezért beszélt a baromfitenyésztésről, mert ez aktuális. Keltetés ideje van.

Olyan derűs közvetlenség árad belőle, hogy vitába kell szállnunk azokkal, akik azt mondják, hogy Ács Sándor nem tudja tartani a hivatali tevékenységét. Igaz, hogy a munkor is gyalog ment át Nyírábrányból Vámospérsre, mert a közszeg kocsija nem volt otthon és nem akarta 50 forintos fuvarszámlával megterhelni a közszeg háztartását. Inkább gyalogolt a kilométert. Utakban találkozott egy kis iskolás gyermekkel, aki egy 7 literes tejskannát cipelt. Elvette tőle a kannát és így érkeztek meg Vámospérsre. Ebből a megbeszélésből ugyan bizony nem árad méltóság, zord hivatali tekintély, de őszinte, mély emberség annál inkább. S talán még azért sem fog nagyon megharagudni, hogy ezt megírtuk. Egy perc múlva Debrecen. A járásfőjegyző ezt mondja a hallgatóságának: — Most jól figyeljenek, hogy kiköszönöm magukat mire megérkeztek.

— És gyorsan összefoglalja a baromfitenyésztés előadás lényegét: tisztaság, fertőtlenítés, helyes táplálás.

Az állomáson még utána szalad egy falusi ember. — Tessék mondani, az ülőrúd szögletes legyen, vagy gömbölyű?

Az érkező utasok nagy zivajjában a választ már nem halljuk. (n)

1500 földmivesszövetkezet elkészítette tervét

4 központi és a nemzeti vállalatok már az idén a tagszövetkezetek adataihoz igazítják munkájukat

A földmivesszövetkezetek túlnyomó többsége március első felében elkészítette az 1949. évre szóló munkatervét. Persze a tervek megbeszélése nem ment mindenütt zökkenő nélkül — különösen mikor rádőbentek —, előbb az igazgatóság tagok, majd az egész tagság, — hogy milyen nagyjelentőségű kérdésben kell határozni. Sokat kellett tanácskozni emiatt, tanszkolni. Így azután nem csoda, hogyha itthon némi kétségeket szentvedet a terv elkészítése, s a körendelteshez való benyújtása.

Igy is — az első földmivesszövetkezeti tervkészítés minden felmerülő nehézség ellenére is — mintegy 1500 terv érkezett be a kíván, időre a megyei tervfelkészítések tervfeljlesztéséhez.

Az elkészített tervek gyors áttekintése után a végleges kiértékelés közlése előtt megállapítjuk, hogy a tervek kidolgozását országsszerte nagyfokú gondosság és jóakarattal jellemezte.

MUTATKOZNAK AZ ELSŐ EREDMÉNYEK

Külön eredményként kell kiemelni azt, hogy a gépalomásokkal való szoros kapcsolat mely tudatosítása mutatkozik minden földmivesszövetkezésnél. A traktortársulási tervet együtt készítik már a gépalomlás vezetőivel a földmivesszövetkezetek és a szántandó terület összehárását csaknem mindenütt a földmivesszövetkezetek vállalták.

Már most jó előre el lehet készíteni a földmivesszövetkezeti tervek alapján az idei elővetéző gabonavásárlás minden jelentősebb részletét, mozzanatát. — Ilyesmire eddig gondolni sem lehetett.

Földmivesszövetkezeteink az elmúlt őszi vetőmagszámláztatást is követték. E számok alapján a magtermelő nemzeti vállalatok ezidén őszi már jól fel fogják majd használni. De a felhívásig tervek megmutatják majd, hogyan kell a cserevetőmagvakat ésszerűen és zavartalanul elosztani.

Rémhírtérjesztő és demokráciát gyalázó kulákokat vett őrizetbe a rendőrség

Az államvédelmi hatóság őrizetbe vette Elek Lajos 53 éves volt 300 holdas kulákot, nyíregyházi Zrínyi utca 11. lakost, aki a nyíregyházi községében rémhírtérjesztést és demokráciellenes kijelentéseket tett.

Ugyancsak őrizetbe vették Murguj Károly nagycseddi kulákot mert megtagadta a nagycseddi földmivesszövetkezet vezetői, demokráciellenes és szövetkezetellenes kijelentéseket tenni.

Elek Lajos és Murguj Károly a vizsgálat lefolytatása után átadják a népügyészségnek.

Tizenhét vádlottja van a debreceni összeesküvés bűnpernek

Közöltük, hogy a debreceni népügyészség elkészítette a vádiratot a debreceni—hajdúszoboszlói összeesküvés nagy bűnyűgében, a fővárosi tárgyalás időpontját is meghatározták, április 11-én, hétfőn kezdik a Déri Múzeum előadótermében. Tizenhét vádlottja van a nagy bűnyűgnek. A letartóztatásban levő vádlottak a következők: Fehér Ferenc 21 éves műegyetemi hallgató, hajdúszoboszlói lakos, D. Szabó Gyula 22 éves MAV géplakatos, Lebedi Antal 23 éves foglalkozás nélküli, Csenger Dénes 23 éves gépkecsvezető, D. Szabó Lajos 25 éves gépész technikus, valamennyien hajdúszoboszlói lakosok, Rónai Jenő debreceni piarista tanár, Hunyadi Béla orvostan hallgató, hajdúszoboszlói lakos, Csirmas Antal 22 éves debreceni agráregyetemi hallgató, Kunnár István 21 éves debreceni agráregyetemi hallgató, Mile Lajos 23 éves debreceni agráregyetemi hallgató, Magoss György 5. sz. alatti lakosok, Tóth István 22 éves agráregyetemi hallgató Pallagpusztán, Krecz Gyula 24 éves agráregyetemi hallgató Magoss György tér 5. n. sz. alatti lakosok, Tóth István 22 éves agráregyetemi hallgató Magoss György tér 5. sz. alatti lakosok, Tóth István 22 éves agráregyetemi hallgató Magoss György tér 5. sz. alatti lakosok, Tóth István 22 éves agráregyetemi hallgató Magoss György tér 5. sz. alatti lakosok. Nagy Sári Zoltán gépkocsivezető. Nagy

Az érkező utasok nagy zivajjában a választ már nem halljuk. (n)

Bartók—Kodály hangverseny

Soha nem hallott zenei élményben volt része vasárnap este az Arany Bika nagytermét megöltő debreceni zenekedvelő közönségnek. A magyar zeneköltészet három legnagyobb opus-át szólaltatta meg a budapesti MAV szimfonikus zenekar, a debreceni Kollégiumi Kórus, Udvardy Tibor és Ligtasy György, Szöke Tibor vezényeltével. Az előadott művek mölő tolmácsolójának bizonyult zenekar, énekkar, szólóisták és dirigens. Együttműködésükkel páratlan tökéletes fokot ért el.

Ha a művekről szólnunk, lehetetlen elhallgatnunk azt a tény, mit tucatnyi hallgató megkérdésével folytatótt „közvéleménykutatásunk” során megállapítottuk: sajnos, még hangversenyirányító közönségünk 80 százaléka is megkérdésesen értetlenül áll Bartók-éknek éppen legnagyobb műveivel szemben. Gyakran láttunk a közönség sorában a műsorismertető fővédő fejekét, az ismertető sorok munkaként szolgáltak a Bartók-ék zene csúcspontjait megközelítésére. Nem ártott volna a magyar hangverseny előtt a műveket külön ismertető előadást rendezni, úgy mint azt a „Mesterbérlet” első hangversenyei előtt tették. Bartók hatalmas zenei egyéniség, páratlanul gazdag zenei nyelvet, művelnek eszméi tartalmát értékelni nem lehet annak, aki — mondjuk — először, másodsorban Bartóktól egy kompozíciót. Pedig Bartók nem a zenei sznoboknak, hanem az egész magyarországnak, ezen túl az egész emberiségnek írta műveit. A Bartók-kultusz úgy kell elmélyíteni magunkban, hogy egyre többen adóhassunk igazán Bartók nagyságának értő és élvező.

Kodály Psalmusa már közelebb van a hallgatóságához, „közvéleménykutatásunk” már kedvezőbb volt.

Az előadás méltatását Szöke Tibor teljesítményével kell kezdenünk. Az ő összefogó ereje tette tökéletessé az együttes munkáját, szinte démonikusan kellett életre erőt, hogy a következő pillanatban átszellemelten tolmácsolassa a lehetőfinom hangulatokat. Lobogó fáklya volt az együttes előtt, füstszlopként vezette őket a tolmácsolás igaz útján. (Teljesítményének nagyságát egy jelentős külsőséggel is éreztette: a Concerto-t és a Psalmus-t partitúra nélkül vezényelte!)

A budapesti MAV szimfonikusok ismét öregbítették hírnevüket, az ország legjobb zenekarai közé tartoznak. A Kollégiumi Kórus pompás szereplése Csukni Imre karigazgató önfeláldozó, lelkes művészi munkájának újabb eredménye, az együttes kitűnő teljesítményének méltán részese a biztos intonációjú, tolmácsolásban hű, magyszerű hanganyagú, felegyelmező kórus. A szólóisták közül Ligtasy György barokkja érecesen csengett, tetszésünket inkább ő nyerte el, mint a helyenként operatörök modernizációját.

Örömdetes ényként említhetjük meg, hogy vasárnap délelőtt az üzemi munkásság és az ifjúság számára olesó helyarákkal adtak elő az esti hangverseny teljes műsorát. A teljesítmény ezen a hangversenyen is tökéletes volt és a lelkes hallgatóság, szintúgy, mint az esti közönség tombolva ünnepelte Szöke Tibort, a kórust, a zenekart és a szólóistákat.

Mindent egybevetve, a debreceni zenekedvelő közönség hálás lehet a város idegenforgalmi hivatalának, amely ilyen élményszámot megad hangversenyyel ajándékozott meg bennünket.

— A DEFOSZ a dolgozó parasztság egységes szervezete.

Kisiparunk szép és olcsó cikkeket készít a „magyar ezüstből”

Budapestien az OKISZ székházában bemutatták a szövetkezetben tömörült kisiparosok izékes szép és olcsó, magyar ezüstből készült termékeit. A magyar ezüst alapanyaga az alumínium. Speciális fényszépekkel készült, polírozott és így megtartja a fényét, nem feketedik. A gyártást majd a növekvő szükségletek alapján fejlesztik. Az eddig elkészült cikkeket az Állami Áruházak és a Sportszerekeskedelmi NV hozzák forgalomba. Most folytak a tárgyalások, hogy a nagybör Állami Áruházak külföldi kirendelt biztosságának a magyar ezüstárúknak. A külkereskedelmi Nemzeti Vállalatok és kapnak mintapéldányokat és a magyar ezüst árak minőségének kiválósga alapján feltehető, hogy rövidesen a világpiacra is kikeredve lesz a kisipari magyar-ezüst árú.

Az árak a rendezés ezüst ára kb. huszadrészedének felelnek meg. A kiállításán magyar ezüstből készült teás- és feketekávás-készleteket, bomboniereket, szelencéket, dohányos dobozokat, fűszereket, tálcákat, vázákat, gyertyatartókat, serlegeket, sportdíjakat és sokat mutattak be. A hatszemélyes, gyönyörű teáskészlet ára kb. 300 Ft., a vázák ára mintegy 30—32 Ft., a serlegek ára pedig kb 45—50 Ft. lesz.

Aranytárgyak elzálogosítása az állami zalogházakban megengedett

Az arany törvényről szóló vasárnapi számunkban megjelent közléssel kapcsolatban illetékes helyi tájékoztatás alapján a következők helyesbítést, illetve kiegészítést közöljük:

Aranytárgyak az Állami Zalogházak és Árverésin való eladása és vétel továbbá az állami zalogházakban való elzálogosítása a 8400/1946 M. E. számú rendelet alapján megengedett.

Kirakatbetörők fosztogatták egy Csapó utcai üzletben

Hétfőn éjszaka ismeretlen tettes feltörte a Csapó utca 10. szám alatti Kopjári és Tóth cég textilüzletének kirakatát. A tettesek 1800 forint értékben négy vég vásznat, női ruhaanyagot loptak. A kirakatbetörők nyomában a rendőrség.

Negyedjére sikerült az öngyilkossága

Bodnár Gábor MAV nyugdíjas debreceni Kurucz utca 110. szám alatti lakos öngyilkosságot követelt el, a konyhában felakasztotta magát. Csakládja azt hitte, hogy a nagylát nézi meg, ezalatt követte el tette. A vizsgálat megállapította, hogy Bodnár már háromszor kísérelt meg öngyilkosságot előzőleg, egy ízben felakasztotta magát, egyszer kútba ugrott, egy alkalommal meg dohánylevet ivott, végre negyedik kísérlete sikerült.

Nagy tűz pusztított egy macsi tanyán

Vasárnap telefonon értesítették a tűzoltókat, hogy ifj. Kovács Sándor nagymacsi újoszáson levő tanyáján egy 16 méteres gazdasági épület, a hozzátartozó kocsiszín és körülötte levő száma-rakás, „engericsutka” kigyulladt. A tűz hatalmas lángnyelvekben csapott fel és más helyiségekre átterjedéssel fenyegetett.

A tűzoltóság erős készültséggel ment ki a helyszínre és megférték munkával sikerült a tüzet lokalizálni, a továbbterjedését megakadályozni. A kár a gazdasági épületben és terményekben 7000 forint. A nyomozás megindult a tűz okának tisztázására.

A debreceni munkásbíróság

Több napon át Miskolcon tárgyal dr. Baecker József táblabíró elnöke alatt. A vádlott Ádám János mezőkővesdi lakos, akinek közéleti vizsgálatait a Miskolcon tartandó főtárgyaláson vizsgálta ki a debreceni munkásbíróság.

Szabó István mondott beszédet a Szabadságharcos Szövetség közgyűlésén

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja vasárnap nagyszámú közönség jelenlétében tartotta gyűlését az MSZMT székházában.

A gyűlés keretében Szabó István ezredes, országgyűlési képviselő a közönség lelkes tapsai közepette kezdte meg beszédét. Udvozolta a debreceni bajtársakat, majd beszámolt a közelmúltban megtartott partizán-kongresszuson szerzett tapasztalatairól. Nagy érdeklődés mellett ismertette az olasz szabadságharcosok tevékenységét és elért eredményeiket. Politikai beszámolójában rámutatott a béke táborának erősödésére, az imperialisták gyengülésére s a kapitalista államokban mutatkozó zavarokra. Végül a Szabadságharcos Szövetség célkitűzéseiről beszélt Szabó István rámutatott az elért eredményekre, s irányt mutatott a további feladatok megvalósítására. A közönség beszéde végén lelkesen tinnepelte az előadót.

Markovics megyei tükör mondott köszönetet Szabó Istvánnak beszámolójáért és megnyitotta a vitát, melynek befejezése után megválasztották a Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportjának új vezetőjét a korelnök Végő Dezső, elnök Rigó Gyula csepeli élmunkás vállalatvezető, társelnök Méncs János, alelnök Sárik Gyula, tükör Lázár Bertalan, pénztáros Kulcsár Erzsébet, ellenőrök Polyvárs József és Tóth Mihály, oktatási felelős Groszmann László, sportfelelős Pethő Béla, propagandista Nagy IV. Gyula, kultúrfelelős Sándor János, gazdaságvezető Weinberger Ernő, felvételi bizottsági elnök Papp Gábor, a Szabadságharcos lap baráti köze vezetői: Nagy Tibor, Makranczi Irma és Bán Sándor.

A lelkes hangulatban megtartott gyűlés az Internacionálé elnökével ért véget.

Veszedelemes betörőt kerített kézre a rendőrség

A kisállomás környékén posztoló egyik rendőrorenemnek felülműlt egy fiatal ember, aki hatalmas bórindát cipelve igyekezett a pályaudvarhoz. Igazolásra szólította fel, majd mivel gyamszák találta, előállította. A bűnügyi osztály nyomozói nyomban kihallgatták az előállított Szűcs Tibor 21 éves, Csapó utca 15. szám alatti lakost, aki beismerte, hogy az éjszaka folyamán begérett követett el. Szilágyi János Csapó u. 15. szám alatti textiltüzetbe be-

hatolt olyan módon, hogy az udvar felől levő ajtóról leverte a lakatokat. Az üzlethelyiségben nagymennyiségű árut szedte össze. Árúban és pénzben mintegy 6000 forint értékűt vitt el. A lopott értékekkel Budapestre airt utazni, hogy azokat ott értékesítse.

Szűcs Tibor ügyében folyik a vizsgálat, annak tisztázására, hogy más betörések nem terhelik-e?

Felszámolják a kolduskérdést

Razziaikon fogják el a koldusokat és a csavargó gyermekeket — A szegényházba és a gyermekvárosba kerülnek

A városi szociális ügyosztály a rendőrséggel és más hatóságokkal karöltve megkezdte a debreceni kolduskérdés felszámolását. Szombaton egésznapos razziait tartottak és a főútvonalakon talált koldusokat, csavargó gyermekeket előállították a rendőrségre. Az első razzia eredménye: harminchat koldus és tizenkét csavargó gyermek. A koldusok között húsz vidéki volt, ezeket illetéségi helyükre toloncolták. Tizenhat koldust a város szociális otthonában helyezték el, a gyermekek a Simonffy-utcai gyermekotthonba és a gyermekvárosba kerültek.

A városi szociális ügyosztály a rendőrséggel és más hatóságokkal karöltve megkezdte a debreceni kolduskérdés felszámolását. Szombaton egésznapos razziait tartottak és a főútvonalakon talált koldusokat, csavargó gyermekeket előállították a rendőrségre. Az első razzia eredménye: harminchat koldus és tizenkét csavargó gyermek. A koldusok között húsz vidéki volt, ezeket illetéségi helyükre toloncolták. Tizenhat koldust a város szociális otthonában helyezték el, a gyermekek a Simonffy-utcai gyermekotthonba és a gyermekvárosba kerültek.

Az előállított koldusok között főben voltak, akiknek megélhetése biztosított volt: Farkas Lajos, a közismert katonazubbonyos, katonasapkás koldus, ainek mindkét vába hiányzik, 220 forint rokkantségét kap havonta, kereső fia van, Kozák József közsegélyes, fogtechnikus a fia, Fehér Bernáthnének páci árú a fia, ő maga közsegélyt is kap. Ezeknek „mellékkereset” volt a koldulás, a többieknek főfoglalkozásuk. Saját bevallásuk szerint elég szépen keresnek is vele. Most a szociális otthonban kapnak lakást, ételme, gondos ápolást és nem rontják az utcai képét, nem zaklatják a járókelőket és ami a legfőbb: nem csalófolják jajtató, könyörgő sráncokká az az igazságot, amit ma már mindenké tud, azt, hogy a népi demokrácia minden esetéről a legmesszebbmenően gondoskodik!

A gyermekgyilkossággal vádolt nő a tábla előtt

A közelmúltban véres esemény történt Debrecenben a Rákosi telepen: Szőke Piroska négy polgárit végzetl beretnyőujjalás lány öszeköltözött Főrizs József vándorköltőszől, akinek 12 éves Ágnes nevű kislánya is a házban élt. Szőke Piroska és Főrizs között a kislány miatt öszeszólalkozás támadt, elémétek alakultak ki, amekny eredményeképpen Főrizs elküldte Szőke Piroskát, Szőke Piroska távozása előtt, amikor Főrizs munkába ment, behívta Főrizs Ágnesét és azzal az ürüggyel, hogy megnézi, tisztá-e a hája, az ablakhoz hívta és hátulról az előre odakészített baltával többször fejbeverte. A kislány véresen, eszméletlenül esett össze, csak a gyors orvosi segítség mentette meg az életnek.

Szőke Piroska ellen gyilkosság kísérlete miatt indult meg az eljárás. A bíróság bizonyítottan vette, hogy előre készült arra, hogy az útjában álló kislányt megöli ezért a törvények Szőke Piroskát nyolc évi fegyházra ítélte. Felbontás folyóan a debreceni ítélőtábla elé került az ügy, amely megválozlatlta a törvények ítéletét, szándékos emberölés büntetésének kísérletében mondogta ki bűnösnek, büntetését hatévi fegyházban állapította meg. Az érdekeltek felébbetk, így végső folkon a Kuria dönt. A Tábla, éppen úgy, mint a törvények a felbujtással vádolt Főrizs Józsefet felmentette a vád alól, mert nem nyert beazolást, hogy bármely véres lett volna Szőke Piroska véres cselekedetében szerette a kis gyermekeit, a gyermekek is szerették őt.

H I R E K

A FRONT A NÉPERT,
A NÉP A FRONTERT!

Száz évvel ezelőtt 1849 MARCHIUS 28-ÁN

A Debrecenben megjelent Alföldi Hírlap-ban a következő hír lát napvilágot: „Örmhír. Bem altábornagy, a dicső vezér Brüssöt bevette.” Majd ismerteti a közlemény Bem rendkívüli tudósítását. A tudósítás így végződik: „Megtévem Brassó elfoglalása után rendelkeztem, hogy a szorosokon futó ellenség üldöztesse és a két szoros netaláni betörés ellen bizostassák. Eszerint az erdélyi hadjáratuk vége van, miről a közönséget tudósítom vélelem!”

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, kisebb felhőfelvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. A hőmérséklet 1—2 fokkal csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak 1949 március 26-tól április 1-ig „Arany Egyszarvú” Kossuth utca 8. sz. „Rákóczi” Miklós utca 55. sz. „Árpád fejedelem” Jánosy utca 14. sz.

RÁDIOMUSOR. Kedd, Kossuth rádió, 6: Fa uradó, 6:30: Hangszerek, 7:25: Zene, 7:45: Előadás, 8: Izraelita vallásos időra, 11:30: Hegedű, Du, 12:10: Házgyűlés, 1: Hangos hirdető, 1:15: Szimfónia, 2:30: Jazz, 3: Húsbéni énekek, 3:30: Szórakoztató zene, 4: Rádióiskola, 4:30: Vöröskereszt, 5:10: Szovjet napok, 5:20: Ha Petre Jon, 6:15: Marxista-leninista negyedóra, 7: Magyar népi muzsika, 7:30: Faturádió, 8:35: Zenepotánia dzhangversenye, — Petőfi rádió, 7: Zene, 7:20: A dolgozó nő órája, 7:30: Szórakoztató zene, 7:35: Operarézek, 9: Magyar nóták, 10:10: Ének és zongora, 10:50: Rádióiskola, Du, 2:30: Jazz, 3: Feltételek és feltalálók, 3:20: Gyermekének, 4: Orgona, 4:30: Hangos újság, 5: Jazz, 5:55: Hogarth Komédia, 6:30: Zeneiskola, 7: Egy forintból jászor, Komédia, 7:40: Szív küldi szívnek szívére, 8: Ének, 8:30: Szabadgyetem, 9:55: Síp Heléna, Operett.

Csodájára járnak Vargóban azoknak az autbuszoknak, amelyek a magyar ipar szállított Lengyelországnak. A nagyzerző gép kocsi 18 óra alatt tengelyen teszik meg a budapesti—vársói útát s ezzel rekordot javítottak.

Egy év alatt 50.000 szeretetsomagot küldtünk külföldre. A GF határozata értelmében egy évvel ezelőt indult meg az élelmiszer- és árukeszlet külföldre küldése a KOZERT útján. A népi demokratikus Magyarország nem szorult már a külföldi segítségre, hanem az elmúlt egy év alatt 50.000 darab szeretetsomagot küldött közel 5 millió forint értékben az öt világrész ötven országába. Nem tekinthető véletlennek, hogy éppen azokba az országokba küldték a legtöbb élelmiszerkeszletet, melyek a Marshall-terv áldásaiban részesülnek. Így Ausztriába 11.593 csomag ment, majd sorrendben Izrael, Németország, Franciaország és Anglia következik és Amerikába is küldtek több, mint 1000 szeretetsomagot.

SE LÉGY, ne moly, se polok vagy sváb, ugyan hogy eszálodt Zsaszám? Nagyon egyszerű, FÖLDES majd téged is megtanít erre, Bajcsy-Zsilinszky u. 1.

Feltört a Csapó utca 27. sz. alatt levő pincét ismeretlen tettes és Kics Sándor piaci árú tulajdonát képező almából 35 kilogrammnyit elloptott.

Besurranó tolvaj elloptott egy öltöny ruhát Hunyadi O.ó Széchenyi utca 7. sz. alatti lakásából.

Szenet lopott a nagyalomás közepében a MAV szertár, fűtőház tulajdonából Fenyves Julianna Gyulay utcai leány. Nehéz helyzetére hívta ki a bíróság 15 napi fegyházra ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

A Wolaffka-telepi öszesjövetelel Keszthelyi Gyula honvédermester tájékoztató előadása után felszóltk Harmati István földműves Monostorpályi út 90. alatti lakos és beszédeben demokráciaellenes kijelentést tett, igazgatót a kolhoz ellen, majd valóban híreket terjesztett. A népbíróság öttagú különáncsa dr Farkas Sándor elnökelete alatt hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen a népbírószék súlyosbításért fellebbezett. A NOT ítéletéig Harmati a népbírószék szabadlábra helyezte.

A szülői értekezletek elé

A héten az ország általános iskoláiban szülői értekezleteket tartanak, ahol tájékoztatják a szülőket azokról a lehetőségekről, amelyek az általános iskola elvégzése után nyílnak gyermekek előtt. A tanulók szülői eddig is nagyszámban látogatták ezeket az öszesjöveteleket, de az eheli értekezleteken különösen kívánatos a szülők részvétele — tekintettel arra, hogy olyan kérdésekről lesz szó — az általános iskolákban tapasztalható lemorzsolódás kérdése, az új népi értelmiség kialakítása, amelyek közelről érintik gyermekek jövőjét.

Rendkívüli fontossága van az új népi munkás és paraszt értelmiség kialakításának. Ebben a vonatkozásban nagy szerepe van az iskolának. De nem kevésbé fontos, hogy a szülők felismerjék a kérdés fontosságát. Az eheli szülői értekezleteknek éppen az a feladata, hogy tudatosítsák a szülőket a feladatokról. A szocializmus felé haladó népi demokráciánk nagy szüksége van arra, hogy az értelmiség a dolgozók sorából kerüljön ki. Ha a szülők megértik ennek fontosságát, úgy az iskola is minél tökéletesebben tudja teljesíteni kötelességét.

Biharkeresztésen kigyulladt Varga György földműves Vasvári Pál utca 37. szám alatti lakásán a hűsüstölő, amelyben kolbászt főggyulladt a szalmával fedett baromliól, majd a háza is lángot fogott. A nagy szélben veszedelmes volt a tűz, felős volt, hogy tovább terjed, de a tüzet sikerült idejében megfékezni, eloltani. A tüzet Varga vi-gyázatlansága okozta.

Az Új Szó, a csehszlovákiai magyar dolgozók lapja, amely idáig heilapként jelent meg Pozsonyban, rövidesen napilappá alakult át, a jelenlegi főszerkesztő Lőrincz Gyula irányításával.

Rádió utalványt

13 havi részletre beváltom
MÁNÁSSY Plac-u. 67.

Pigniczky István chronometer és műórás Plac u. 69. (Megyeházai utcában.)

Zászlók, zászlórudak, jelvények Pethő kézmunkaipar, Szent Anna u. 10. Telefon: 720.

A vasárnapi versenyek után hétfőn toto eredményhirdetés és 8 nap után a nyeremény a kezében van.

Nónapi beosztások: Szerdi: Laborfalvi Róza 4 óra Hadnagy-né asszonykór, Lorántffy Zsuzsánna 4 óra Szájhel Irma. Honvédségi MNDSz 5 óra Győkeresné, Boldogkert 4 óra Szájhel Irma. Házilipari tanfolyam 4 óra Koczerné. Erdőgazgatóság 5 óra Csernikné. Pénzügyigazgatóság 6 óra Vékony Irma. Vármegyeháza 6 óra Kiss Sándorné. Wolaffka telep 3 óra dr. Nagy Zoltáné. Dolgozók övönképzője 5 óra Papp Sára. HÉV MNDSz 5 óra Kiss Gáborné. Csütőbök: Gerébi elep 4 óra Kövesdémé. Homokkert 4 óra Erdei Katalin. HÉV MNDSz 4 óra Pestiné 5 óra Kőrös Kiss Gáborné asszonykór. Kossuth Zsuzsánna 6 óra Vágvölgyiné. Szendrői Jufka 6 óra Sipos Márta. Nyulas 3 óra Győkeresné. Rendőrség 5 óra Csernikné. Csapóker 5 óra Kövesdémé. Tancsics Mihályné 5 óra Juhász Gézané. Vagongyár 4 óra Szabó Károlyné asszonykór Tóth Mihályné nőszep. Péntek: Klminka 4 óra Fekete Károlyné. Laborfalvi Róza 5 óra dr. Csáki orvosi előadás. Teleki Blanka 5 óra Sipos Mária. Rákosi telep 5 óra Hadnagy-né asszonykór. Szotyori telep 6 óra dr. Lukács orvosi előadás. Igazságügy 6 óra Domokosné. HÉV MNDSz 5 óra Kiss Gáborné asszonykór. Szomba: HÉV MNDSz 5 óra Kiss Gáborné asszonykór.

A F. M. rendelete értelmében felhívom az állattartó gazdákat, hogy a tulajdonukban levő 16 hónapon felüli tenyészbikákat és 10 hónapon felüli tenyészjuhokakat március hó 31-ig kötelesek az I. fokú közigazgatási hatóság mezőgazdasági osztályánál (Csapó utca 2. sz. I. em.) azonnal bejelenteni. Aké bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, kihágást követ el. Polgármester.

A „Polifika” e heti számában Pál Ferenc fr. vezércikkét az Atlanti szerződés jelentőségéről. A lap közli James S. Allen, a neves amerikai publicista cikkét a világválság okairól, méltató tanulmányt közöl Révai Józsefről, a Szabad Nép főszerkesztőjéről abból az alkalomból, hogy a kiváló magyar publicista megkapta a Kossuth-díjat. Külföldi riportját közli kiemelkedő érdekességű a „Bécsi levél”.

DHV. hirdetés

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Kossuth utcai orosz emlékmű és a Szabadság telep között közlekedő Szilágyi Endre fele autobusz járat április hó 1-ével megszűnik. Ugyanazon az útvonalon a Kistemplomig meghosszabbítva l. év április hó 1-től kezdve az MVF autobuszait állítják üzembe az eddig érvényben volt Szilágyi Kéla menetrenddel az álábbiak szerint kibővíve:

Hétköznapokon az első járat 7 órakor indul a Kistemplomtól, míg az utolsó járat 20 óra 30 perckor indul a Szabadságtelpről. A vasár- és ünneppapokon az eddigi délutáni közlekedés helyett délelőtti járatokat is állítunk be amikor is az első járat a Kistemplomtól 8 óra 15 perckor indul 8.45, 9.45, 10.45, 11.45 a Szabadságtelpről visszaindul 8 óra 30, 9.30, 10.30, 11.30, 12 órakor. A délutáni ünnepi menetrend továbbra is változatlan azzal a különbséggel hogy a Szabadságtelpről utolsó koci 21 óra 30 perckor indul vissza.

A megállóhelyek változatlanok. A menetdíjak árai: átszálló villamos autobusz-jegy 1.20, vonaljegy 1 forint szakaszjegy 80 fillér. A szakaszhatár a Vámosperjes út feltételes megállóhelye van.

Az üzemeltetőszolgálat

—1011—

Mátészalkán a legközelebbi országos nagyvásár mindennemű állatfelvásárlással 1949. április 4-én lesz megtartva.

Felhívom azon gazdálkodókat, akik vetés-erületi bejelentési kötelezettségüknek még nem tettek eleget, hogy március 31-ig a vetés-erületi adatok felvétele véget a Gabonairodán (Városháza lételelet 8—12) annyival is inkább jelennek meg ennek elmulasztása 24.000 forintig terjedő bírság kirovását vonja maga után. Népi bizottság.

Református hitelesítő előadás lesz ma kedden délután 5 órakor a Kálvin tér 17. sz. alatti egyházi tanácssteremben.

Gyászrovat

Közönetnyilvánítás. Mindazon rokonságnak és ismerősöknek, akik drága jó édesanyánk, öz. Deil Jánosné temetésén résztvettek, ravatárán koszorú, virágot helyeztek és részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Bámotus gyermekek.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

öz. Kaszár Andrásné Erdő Zsuzsánna

82 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatlozójából Gyászolják: öszes gyermekei Erzsike öz. Kiss Sándorné, Eszter öz. Tolvay Ferencné, Ágicsa férjével Schaffner Józseffel, Rózsika férjével Kerégyártó Sandorral, unokái, dedunokái, nászszeg, szonyja, kiterjedt rokonság. — Lakás: István út 44. Bartha végt.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Rábold Gusztávné Spari Ludmilla

73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a 2. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei, menyrei, unokái, testvérei, sógorai, sógorónéi és a rokonság Gyászlap helyett is. Lakás: Pozrosslay út 43. Közéki Tem. Intézet.

Hosszúéletű pesti újság... Karaván jazz Elmondották, hogy rádiószereplésük teljes sikert hozott, Martiny Lajos, a rádió jazzzenekarának vezetője és Pál Sándor, a rádió zenei osztályának vezetője meghallgatta a „Karaván” jazz léteket és a legteljesebb elismeréssel szólalt rá. Különösen Györfy Tibornak gratuláltak hangszerelelért és kitűnő zongorajátékáért.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bukta Péter kisbirtokos Elek 68 Veronika, Hevesi Imre kisbirtó Csemere utca 17. Erzsébet, Diószegi Imre könyvtárosné Bethlen utca 30. Marianna, Komlósi Lajos tanító Széchenyi utca 16. Mária.

Eljegyzések: Bolvári József MÁV művezető h. Hatvan utca 1. és Csáthi Erzsébet Mátvány kir. utca 14. Szatmári Ferenc MÁV vonatkísérő Legányi utca 10. és Gőz Edit Egyetemi kórház, Újvári István tisztviselő Basahalom utca 44. és Balaskó Mária Basahalom utca 24. sz. Kovács Albert állami tanító Sebes u. 31. és Takács Ilona Tuszádi utca 4. b. Kis István MÁV műszaki főosztály Oláh Károly utca 53. és Balogh Mária Rákóczi utca 1. Szolnoki Ferenc reklámciemistő Hold utca 22. és Vargavörszki Erzsébet MÁV Kolónia III. épület, Oláh Gábor kertész Gyepűsor 30. és Berta Margit Haár út 36., Molnár László MALLERT tisztviselő Piac utca 36. és Plakits Mária Eötvös utca 13. Vékony Imre kereskedő György utca 20. és Labonc Emma György u. 40. szám.

Halálozások: Bernáth József nyarvasi alizist 56 éves Virág utca 23. évv. Farkas Imréné Propper Irén 81 éves Timár utca 5. Zolnai Gyula erdőőr 36 éves Szép utca 26., özv. Kovács Józsefné Klenc Erzsébet 70 éves István út 44. Szatmári Gyula 1 napos Arany János utca 61. Takács József 15 napos Pesti utca 14., Tóth Lajos építész 74 éves Kémalom utca 5.

DEFOSZ HIREK

DEFOSZ munkaközvetítő hivatala améltelen felhívja azon munkálatok figyelmét, akik még alkalmazásukat ezideig nem jelentették be, hogy f. hó 30-ig jelentenek be Hunyadi utca 3. sz.

alatt. Akik bejelentési kötelezettségüket elmulasztják felelősséget magukra vesznek. — A DEFOSZ helyi titkársága felhívja az összes DEFOSZ dolgozókat, hogy április 3-án de 10 órakor taggyűlést tart a Szovjet-Magyar Társaság székházában. Ezen taggyűlésen lesz megválasztva a munkástagozat öttagú vezetősége is. A tárgy rendkívül fontosnak való tekintettel kérjük a tagtársakat, hogy minél nagyobb számban vesznek részt a megválasztáson.

DEBRECENI KISKERESKEDŐK EGYESÜLETE. MINT A KIOSZ TAGJA HIREI

Karjuk azokat a kartársakat, akik a pedagógus szakszervezet sorsolása során elmei iskolákban használatos szemléltető táblát vásárolták, juttassák el ezeket a falitáblákat az egyesületünkhöz, hogy össze gyűjtve, mint KIOSZ ajándékot továbbíthassuk az általunk felépített iskolába. — Fogyasztási adóra nem kell bejelenteni április 1-től a sőt és a szezonizálót (a bort továbbra is), mert ezek után a fogyasztási adó megfizetését, akiknek március 31-én eszél és szezonizálót olyan kéreztünk van, amely sör- és szeszfogyasztási adópótlékkal megadóztatva minczen, a forgalmi adóváltáshoz érrel a kéreztől, április 8-ig bejelenteni kell tenni és a sörmenyiség minden literje után 15 fillér, az égetett szezonizálót mennyiség minden literje után ugyanezen időpontig 1 forint forgalmi adó különbözet befizetési köteles. Nem esk bejelentési kötelezettség alá az új mennyiség, amely után az adópótlékok az adóalany terhére 1949 évi március hó 31-ig előírták.

SZERVEZETI HIREK

A hivatásos zenészek szakszervezete értesít tagjait, hogy 31-én, csütörtökön 10. óra órákor taggyűlést tart.

KIOSZ HIREK

Fodrász szakosztályi kedden 6 órakor ülést tart. — Villanyszerszám szakosztály kedden 5 órakor ülést tart. — Vívezetőkészítő szakosztályi kedden 5 órakor ülést tart. — Lakatos szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. — Fodrász szakosztályi felkéri összes tagjait, hogy a temetkezési ügyben ma 6 órakor pontosan jelenjenek meg. — összes szakmai sportvezető ma fél 7 órakor fontos ügyben megbeszélést tartanak a KIOSZ helyiségében. — Az asztalos szakosztályi futballját ma 5 órakor a DTE pályán jelenjenek meg. A vásári feriszbabó adóközösség felhívja tagjait, hogy a januári esedékesülgi forgalmi és kereseti adóját legkésőbb március 30-ig Szabadúgyos fizessék be, mert ellenkező esetben a végrehajtást kénytelenek leszünk megindítani. — A KIOSZ helyi csoportja vasárnap de 10 órakor a MEMOSZ dísztermében Iparosnapot tart.

Debreczen—Tiszántúli Népi-p 1:1

Az évad „kimagasló sportemlékére” 4000 ember volt kíváncsi. Mintegy ezren érkeztek, a mérkőzés után érkeztek ki a D. Lokomotív Diószegi úti sporttelepre, ezek már csak az utómérkőzést, a D. Lokomotív—Pereceszt láthatták. Mit vezetettek? Mit? Elmondjuk:

Felháromkor futott ki a két csapat a nem zöldre gyepre. „Gyepre magyarok!” — hangzott fel a csatakiáltás a tribün sorából. Öt perc alatt elkezdődött a csapok, mindenki megtalálta a helyét. Pellos János sárga meggelindult a játék. Mindjárt az első percekben megmutatkozott, hogy mindkét csapat megmutatkozott, hogy egyezzen. Péter János posztármester a Néplap, Horváth István a Debreczen védelmében állt kimondhatatlan (de keveset is mondható) pontként. Annál fűgűbbek voltak a posztármester: Horváth András, az MDP hajdúmezei bizottságának titkára és Bartha János, a Kiszgázda Párt titkára, újjáélt újjáélt (amúgyis aktív) társak a tömegeket és mindgyára irányítva, tek arra, hogy menőkörben oldják meg a passzolás tudományát. A sportjavaslatokat budította legjobban a közönség (akét ismeri legjobban a pályák közönsége) sűrűn hallották Ötványi (Debreczen) és Vadas (Néplap) nevet. Az első félidőben mindkét csapatnak támadóerőnek központjában vezettek a rohamokat. Sokáig meddő volt a harc, míg végül a 27. percben bevásárolgott a „Debreczen” kapujába a labda, a Néplap játékosai maguk sem tudták megmondani, hogy a nagy tolongásban Szilágyi vagy Toth Istvánról pattan-e a labda a Tarasay Mihály, a Debreczen kapusa kezébe és onnan a halóba. Nemhiába törődte ő a „Debreczen”-nek törtétele a kezét. A „Debreczen” elmentáadásai sorra elakadtak Ötványi, aki sűrűn szaladt leste vagy Dr. Pálly, aki a közelmúltban látta a CDKA—Dinamo szovjet labdarugodótól felvett híradót és a las. sítót, leveleset rézek annyira megtették neki, hogy ő is lassított felvételben rohant a labdára. A második félidőben Török Sándor (Debreczen) taktikai tanácsai nyomán újult erővel támadt a Debreczen csapata és ezek során eredményt is szűletett: Török beadást Ötványi bevágta. A közönség, amely mindig a gyengébbnek, tehát most a Debreczennek, drukkolt nagy örömmel fogadta a kiegyenlítést. Ötványinak a következő percekben alkalma lett volna meg egy gólt lőnie, de a kifutó Székely József magasan kapu fölé vágta a labdát. (Székely volt egyébként a mezőny legjobbjai) A közönség, amely az első félidőben már kivette magát, tünteni kezdett a játék abbahagyásáért és a két soka, szenvedett. A két csapat és a koalícióra ügyelő Pellos J. távezető ebbe csakhamar bele is egyezett. Maradt tehát a végeredmény: 1:1!

Lábtörés vagy repedés?

A vasárnapi Diósgyőr—DSZMTE mérkőzésen Takács a debreceniek jeles játékosáé egyedül vitte a labdát, a kapu felé, amikor több diósgyőri védő a büntetőt belüli igyekezett szerezni a kitűnő debreceni játékos. Többen elcsúsztak és Takács jágatva került el a földön. Azonnal kivitték a pályára szőnyegre, majd kórházba kellett szállítani. Mivel autóbusszal volt a csapat nem volt idő hosszabb kezelésre és így Takácsot hordágyra fektették és az autóbusszal a debreceni sebészeti klinikára szállították. Takácsot ma vizsgálják meg röntgenezik és ez tisztázza, hogy a játékosnak törése vagy repedése van-e.

Ker. 1. o. eredmények: D. Előre—

Saróútvári 4:2 (2:2). V: Mocsári, A. másdik félidőben szünetelt a játék néhány percet. G: Bernács 2, Kis Lajos 2. — MASZOVOL—Hajdúszovát 3:1 (2:0). V: dr Györgyösi. — Hajdúszovát—PDSSE 7:0 (4:0). — HGSE—D. MEFESZ 1:0 (0:0). — Poigár—Debreceke 2:1, Lokomotív II—Bujváros 4:4.

II. o. Fások—Hamson 2:0 (2:0).

V: Várkonyi G: Sámsoni, Papp. — Vamospécs—D. Lendület II. 4:1 (1:0). V: Jácso, G: Nagy II 2, Nagy I, és Guba, III. Sere. — MEMOSZ—D. MEFESZ II. 2:1 (1:0). V: Vadas György, G: Szabó, Gál I, III Szabó. Hap—Hajdúhadházi 2:0 (1:0). V: Szabó Lajos, G: Fohn, Figula. — Postás II—MASZOVLET 2:0 (0:0). V: Polles, G: Juhász, Bekke. — DEFOSZ—DSZMTE II. 2:1 (0:1). V: Varga. Kitűnő játékkal megérdemelten győzött a DEFOSZ. G: Szám és Horváth, Jók: Szám és Fülöp a mezőny legjobbjai. Továbbá Pongrácz, Patáki, Katona & Murvai.

Kezifutó, NTE—D. Előre 14:8 (7:3)

NB II. férfi, v: Özgler, D. Előre fel. átlósza: Nagy Lajos—Orsy, Balogh — Senc, Májrai, Nagy Imre — Kocsis, Bereczki, Törös, Tóth, Kertész. A neves budapesti csapat ellen jól játszott az Előre, G: Törös 4, Bereczki 2, Tóth és Kertész 1—1. — Postás—Törökzentmiklos NB II. férfi mérkőzés elmaradt, mert a játékosok nem jelen meg a pályán. A barátságos mérkőzés a törökzentmiklosiak 7:6-ra nyertek. — Gázgyár—D. Előre 7:0 (5:0). NB II. női. Tartalékosan játszott a debreceni csapat.

Kerekpár, A vasárnapi Debreczen—

Nyíregyháza között megrendezett verseny eredményei. 60 km-es vaskerekűs futam: 1. Mészáros (Postás) 1 ó 49 p. 2. Szanyi (PSE) 1 ó 49 p 5 mp, 3. Zimonyi (PSE) 1 ó 50 p, 4. Gorbá (D. Lok.) 5. Korom (D. Lok.) — Húszák, máknál: 1. Korom (D. Lok.) — 100 km-es fakerekűs futam: 1. Bathori (D. Lok.) 3 ó 6 p, 2. Czölöc (PSE) rajta 3. Szanyi (PSE) rajta. Húszák: 1. Szanyi (PSE).

Atletika, Budapestben rendezték meg az országos vasutas mezőnyversenyt.

Női 100 méteresnél Nyíri (D. Lok.) második, Műki pedig tizedik lett. Csapatban a D. Lokomotív a második helyre került. A versenyen általában a keleti atléták (Nyíregyháza, Szonok és Debreczen) arattak sikert.

Torna A Finn—magyarra készülő

világotöltés próbaversenyét Sándor nyerte 56,4 ponttal, második lett Magyarócsy-Klenc János 65,5 ponttal, harmadik Tóth Lajos 55,3-al, Magyarócsy Győző negyedik, Réthy nyolcadik, Pataki hatodik helyen végzett.

FELARU UTAZÁS BUDAPESTRE

A vasárnapi Wolfner—D. Lokomotív mérkőzésre kellő számú jelentkező esetén autóbussz indul. Oda-vissza 50 forint. Jelentkezni csütörtök délig Pellessnél (Tip-Top söröző).

Asztalitenisz, Postás I—DSZMTE

13:8, Postás I—Hiharkeresztés 13:0, Postás II—D. MEFESZ 13:0. A Postás I. már 8 ponttal vezet a ker. bajnokságban.

Töke, A Postás SE vasárnap kihívásos

mérkőzést játszott a budapesti Távda Gépterem csapattal. A debreceniek 66 fával győztek.

Köszönetnyilvánítás, D. Lokomotív—Ujpesti

Mauthner Bórgyári SE 28:25 (13:17). NB II. férfi mérkőzés, v: Pálfi Tihai, mér és Máthé L. Géza. Az első félidőben az úpesti munkás fűk elhúznák 17:15-ra, de a II. félidőben nagy győzelem után fiaink biztosították a győzelmet. Kosárlabdák: Előtte Zoltán 4, Nagyházi Sándor 6, Varsányi 5. Lenckes Imre 4, Kárpáti Béla 1.

Ki akar ifjúsági csapatban játszani?

Felhívjuk azokat a 14—18 éves ifjakat, akik a Dohánygyári Leányi Ifjúsági csapatban futballonni akar. nek, hogy március 30-án du. fél 5 órakor a dohánygyári sporttelepen jelenjenek meg. Vezetője: Barátságos mérkőzés. Hőszervező: Solt Bocska, I—PMÁV 3:1 (0:0). vezető: Tóth Ferenc.

SPORTKRÓNKA, A D. Lokomotív

vasárnap Budapestben a Wolfner ellen játszik — A DSZMTE Debreczenben az Ozd ellen küzd. — Felhívás! Azok a szakvezetők, ahol még vannak MKH lapok sűrgősen adják le a sporthivatalban. — A D. Előre női sportolók ma orvos vizsgára mennek. Gyűlések hat órakor a sebészeti klinikán járóbeteg rendelésében — Csütörtökön délig 6 órakor a sportklub, vata, helyiségben az összes územek és szakvezetők sporttelepük részére igen fontos megbeszélés lesz. Fegyelműt meg kell a sportvezetők pontos megjelenését kéri az OSH. — A Szabadúgyos Szövetség reptéi szakosztályán belül ma fél hatkor tanfolyam indul. — A D. Lokomotív kezifutó ma 4 órakor edzést tartanak. A női csapat edzése csütörtökön lesz.

A győztes szelvény

Szély.	Eredmény
1 Vasas—Csepel	3:1
2 CSE—Sokor	0:1
x ETO—Sz. Lok.	1:1
1 Kispast—SzAC	4:0
1 MTK—MATEOSZ	3:1
2 Ny. Lok.—NYSZDSE	0:2
2 P. Lok.—M. Dinamo	0:2
1 Kap. MTE—NVSE	3:0
1 Sop. VSE—PBTC	4:2
x EMTK—Dorog	1:1
1 FSE—Pécel	4:2
1 Orósháza—Bosaba	4:0

Két debreceni téltalálót

A legutóbbi omborsportfogadásra 512,86 szelvényt kúldtek be, felosztásra került 516,261 forint. A 12 találatosok száma 28, azok fejenként 6145 forintot nyertek. Közük az Andoréi Kálmán debreceni kereskedő és dr. Kocsis Sámuel (Debrecen), 11 találatot, 604,68 forint, a nyerményűk fejenként 259 forint, a tiztalálatosok nyermény száma 5916, a nyermény 29 forint.

S P O R T

Hat ponttal vezet a Lokomotív, megnyerte a rangadót

D. Lokomotív—Pereces 3:0 (0:0). Diósgyőr, 6000 néző, v: Gáspár D. Lokomotív: Nagy M. — Szilágyi II., Szabó I. — Szabó II., Cserdás, Telek — Leányvári, Tisza, Rácz, Scep, Vihar. — Pereces: Krajnyák — Futó IV. Pálhinger — Gergely, Hamos, Palotás — Futó II., Polcz II., Salamon, Cseh, Polcz III. Az első félidő kiengesztelőző változatos játékok hozott. Szünet után Szabó I., a központosít, Rácz a jobbösszekötő és Tisza megy hátra Szabó I. helyére. Ez döntő húzás, mert már a 40. másodpercben Szabó I. szepen teszi fejével a labdát Rácz elé, aki elfut és Krajnyák mellett hátrába gurít 1:0. A 27. percen ismét Szabó I. küldi támadásba a Vácutast, ezúttal balra gurít és Vihar lefutja a védőket, lövése a háttérben köt ki 2:0. A 36. percen Vihar szalad el és máris 3:0 Az utolsó percben Leányvári, majd Szabó II. lövése megy a asztárra.

Bírálat. Az első félidőben a két mérkőzést lelkes és jó játékok ellenére rendre rosszul adták le a labdát, magas labdákat pedig a védők elfejtek. Rácz a levegőben mindig alumaradt, a támadósról irányítója, nak kikapcsolásával esztított a csatársor. Palotás edző helyesen látta meg, hogy Szabó I. et, aki fejével kitűnő, kell elmozdítani központosít. nak Es ez volt a döntő. Mert Szabó I. jól irányított és a csatársor többi tagja — különösen Vihar — szinte szarynyakat kapott. A mezőny legjobbjai Telek volt. Technikai kézsége messze felülmúlta a többi játékosét. Szabó I. Cserdás, Tisza, Vihar és a többiek mind lelkesen és a szünet utáni játékrészen jól játszottak. A Pereces kemény játékosokból álló csapat Sokszor túlkeményen játszottak. Különösen Krajnyák, Halmos és Futó II. játszott jól.

Lábtörés, két jogtalan tizenegyes és két rögöl

Diósgyőr—DSZMTE 4:1 (3:0). Diósgyőr, 2500 néző, v: Sásdi. A debreceniek tartalékosan Bartha — Tomosvári, Subinésy — Elek II., Gere, Deményi — Takács, Orbán, Kise, Hercegh. Polysz II. szerezésében játszottak. Az I. félidőben jól tartotta magát a csapat. A 30. percen nagy esélő szerzik meg a vezetést a diósgyőriek, majd kevéssel ezután még nagyobb lögéddel már 2:0-ra vezet. nek. Ezután jogtalan 11-eshez jutnak a diósgyőriek a büntető kapu mellé megy. Szünet után jól megy a DSZMTE tartalékos csapatának. A 20. percen Takács szép gólt lő 3:1. Ez után ismét egy igazságatlan 11-cet lőnek a DSZMTE ellen, amiből megmenekül a negyedik diósgyőri gól. A

42. percen Takács úgy felvágja és megrugja a 16-oson belül, hogy azonnal le kell vinni a pályáról és kórházba szállítják. A játékosokat a 16-os vonalról rugat szabadrúgást a DVTK ellen, pedig tiszta 11-es volt. Mezőnyjátékkal ér véget a mérkőzés. A tartalékos bódított-földözött. DSZMTE Diósgyőrtől sikeresen állt helyt. Beesütellet küzdöttek a játékosok, Diósgyőrtől egyébként kevése csapat győzött, ismeretes, hogy a D. Lokomotív is 3:1-re kikapott. A DSZMTE minden játékosai lelkesen játszott, különösen Bartha, Gere és Tomosvári volt kitűnő.

NB II. eredmények. Májusalka—

Wolfner 3:0 NYSZDSE—NYSE 2:0, Ozd—Salgótarján 3:0, STK—MÁVAG 2:0, A Lokomotív—Törökvas 3:2. Félvezekadót a II. félidőben, mert a kiállított Törökvas játékos nem ment le a pályáról. MOGURT—MMTE 4:1.

Az NB II. állása:

	1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.	11.	12.	13.	14.	15.	16.
D. Lokomotív	21	75:24	36													
Pereces	21	70:30	30													
Ozd	20	43:28	30													
Diósgyőr	20	41:26	27													
Misk. Lokom.	21	63:50	25													
Wolfner	21	41:42	22													
MOGURT	21	35:45	21													
Sajóhely	21	41:45	20													
Mátyásfalva	21	36:40	20													
MÁVAG	21	32:38	19													
11. Ny. Lokomotív	21	39:56	17													
12. Saig. Vasas	21	39:55	17													
13. DSZMTE	21	44:49	16													
14. NYSZDSE	21	26:48	15													
15. MTE	21	33:62	12													
16. Törökvas	21	27:53	9													

Ismét első a Postás!

NB (II. eredmények: Postás—Balkány 4:0 (2:0), Balkány, v: dr Orbán. Megérdemelt, biztos győzelem. A második félidőben 3 percig szünetelt, a játék, G: Szeged 2, Vince és Jozsa. Záhony—VAOSZ 2:2 (1:0). A VAOSZ mindkét gólját Bodoni lőtte. — Nyírbátor—Kisvárd 2:0. V: Ekl. A Kisvárd a ezzel a vereségével átadta vezetést helyét a Postásnak. — Fehérgyarmat—D. Lendület 3:3 (0:0). Fehérgyarmaton játszottak a mérkőzés. Szünet után gyors három gólt lőnek a debreceniek és már 3:1-re vezetnek, amikor 10 főre cökken a hazai csapat egy játékos kiállítása során. Mégis a lelkes gyarmatiták kiengesztelőtenek. G: Bartha 2, Nagy Sándor, Jó Nagy és Váradi. — Karcag—Nyírmada 1:1. BUSE—Nagykál 4:3 (1:2) V: S:5:0. — Mándok—T:2:0. — S:1:0.

NB I. eredmények. Kispét—SZAC

4:0. Salgótarján—Ságed 3:1. MTK—MATEOSZ 3:1. Szomo, Lok.—ETO 1:1. Ujpest—Tatabánya 2:1. Vasas—Csepel 1:1.

HAZASSAC LEVELEZÉS (1)

40 éves komoly gazdátokhoz állás lényeges ismeretséget keresi házasság céljából. Jellege: anyan lakom. — 1-681

ALLAS (2)

SZABOSGABA ügyes kézilányt félvezetek, szilágyl, Nyomató u. 8. — 2-638

PÓZÓ mindenesz hűsöz

bizonyítvány, házaspár felvez. Bajcsy-Zsitineky u 26. — 2-685

MEGBIZHATÓ, komolyabb

ingényszerű, levetélt, Werbőczy u. 3. iroda. — 2-675

EGY erős fiú ki már süf,

deben volt, kifutónak azonban felvétetik, Szalay utca de Csapó u 58. — 2-1749

BEJÁRÓNŐNEK, emelkedő

1-re Péterfia u. 52. keresztülpület. — 2-674

HIMZSIT, toledot, kértet

lehenemű varrástól oleson vállaltam Varga utca 7. — 2-672

MOSAT, takarítást vállalok

Várady Sándorné, Kiszegesi út számélgálás, V épület 80. szék. — 2-666

BUTOR, SZÖNYEG (3)

REKAMEK 730-tól, hensek, tek 360. fotelik, matracok garanciával részlete is kap hatós, tekintet meg kérti kényeztet nék. Major kárpitos Péterfia u 26. — 4-1. — 5-1732

VILÁGOS keményfa asztal,

fabútorok, biendel arany kere: (7x100), világos keményfa kredenc, székek kú. lón is eladó, Csapó u. 10. udvar 2. ajtó. — 6-165

HALÓSZOBÁT 1400-tól kény

habított 800-tól csak Kocsuth u. 51. — 5-686

NAGY tetej. ág. egyeb. bá.

tor eladó, Péterfia u 42. I. em. I. ajtó. — 5-677

RÁDIO, HANGSZER (4)

RÖVID keresztúros zongora eladó, Lorántffy u 30. — 4-680

JAZZDOR felszerelés eladó

Szepességi u 29. — 4-1761

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

NEGYEZÖGBE tengerit vető gép teljesen kijavítva eladó Kossuth utca 63. 7-673

Mezőgazdasági gépek

egy-két éves részlete. Használt gépek, gazdasági felszerelések vétele-eladása egyézően elköszölhető Nagy Jánosnál. Ha va u. 41. Telefon: 295

TERMÉNY ELEMISZER (8)

SONKA pácolt, füstölt eladó, cím a kiadóban. — 8-1760

ALLAT (9)

ELADÓ patkányfogó puli kutyá és diézőnyágya szalmát is Homok u 89. — 6-692

CÉP, MUSZER (11)

EGY táskairógép sűrgősen eladó, cím a kiadóban. — 11-690

JARMO (12)

GYERMEKKOCSI, Grák első rendű állapotban kaphatók. Vagyonmentés. Hunyadi u. 11. Villanykörte cseré. — 4. 3. — 12-288

HASZNÁLT mély gyermek-

kecsi eladó, Kúrtós u. 23. — 12-676

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)

EGY vagy kétszobás lakást belterületen költségmegtérítéssel keresünk. Önköltségre Hitelezővezeték Bajcsy-Zsitineky u. 49. 15-659

BÜTORÖZÖTT SZOBA (18)

VAROS belterületen 1 és 2 személyes bútorozott szobákat keresek. Ajánlatokat rendőrség III. emelet 92. sz. szobában kérem. — 15-1389

B